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Directive: Discursul la mesaj al 
Excelentei Sale episcopului 

Dr. Valeriu Traian Frenţiu 
D-le preşedinte, d-lor senatori, stăteam încă sub impresia 

dangătului clopotelor din Vicleem, răspândite în noaptea de Crăciun, 
anul acesta întâia dată prin radio. Această muzică s'a asociat în 
întreaga lume la colindele, ce reamintesc cântecul de odinioară al 
îngerilor : „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, şi pe pământ 
pace, între oameni, bună voire". (Luca 2, 14). 

Din tot sufletul doriam şi noi ca, între Români, între fraţii 
de acelaş sânge, să se sălăşluiască pacea şi bunăvoirea reciprocă 
— când deodată, detunăturile unor gloanţe ucigaşe ne trezesc din 
acest vis plăcut, la realitate. Patimele deslănţuite după războiul 
mondial, lăcomia, îngâmfarea, pofta de domnie, nasc neîndestularea 
oamenilor, cu soarta lor, cu poziţia socială dobândită. Ei încearcă 
prin distrugerea altora, să se înalţe la poziţii pe care nu le pot 
obţine şi atunci se naşte în sufletul lor dorul de răsbunare. 

Astfel de patimi s'au născut şi în sufletul tinerilor asasini, 
cari ne-au turburat tihna praznicului sfânt şi gustarea păcii şi a 
bunei înţelegeri. 

Din nefericire însă, spre cea mai mare nenorocire a ţării, 
prin acest act de răzbunare, a căzut jertfă cel mai de frunte băr
bat de stat, Ion Duca, care, în calitate de prim-ministru, conducea 
guvernul ţării. 



Este oare vreun român sau vreun cetăţean conştient, care să 
nu cunoască şi să nu preţuiască munca, activitatea şi faptele 
săvârşite de Ion Duca, în calitate de director general a! Băncilor 
populare, de ministru al instrucţiunii publice şi al cultelor, al agri
culturii şi domeniilor, apoi la externe şi interne ? Acum, ajuns 
în fruntea guvernului, el se străduia să refacă ordinea şi buna 
înţelegere între cetăţeni. Asasinii au răpit neamului şi ţării pe 
unul din fiii săi cei mai de seamă, un om dotat cu excelente 
calităţi, eu o inteligenţă vie, sclipitoare, cult şi înzestrat cu un 
strălucit talent oratoric, 

Ion Duca se prăbuşeşte în brazdă răpus de gloanţele ucigaşe, 
ea un erou în şirul întâiu de luptă. 

Sub impresia acestui asasinat începem lucrările Parlamentului 
din această legislatură. Luând cuvântul la discuţia asupra răspun
sului la Mesajul Tronului, nu o fac numai pentru a proslăvi me
moria celui dispărut, nici numai pentru a înfiera o procedură atât 
de necreştinească şi neromânească, precum este cea urmată de 
asasini, ci pentru ca să trag şi o concluzie care cred că în pri
mul rând ni se impune nouă, Maturului Corp legislativ. 

Mai ales că delà o vreme încoace, astfel de acte odioase şi 
îngrozitoare, nu se fac numai de anarhişti, cum a fost atentatul 
contra Senatului în 1920 şi cele contra călătorilor de pe căile 
ferate, ci pentrucă în timpul din urmă, astfel de atentate s'au în
cercat şi în contra oamenilor de stat, aşa în contra d-lui dr. Ale
xandru Vaida Voevod, când a fost ministru de interne şi în contra 
d-Iui Constantin Angelescu, pe atunci subsecretar de stat la ace
laşi departament. Ca să nu mai vorbesc de alte atentate tot atât 
de odioase contra mai multor funcţionari ai statului şi apărători 
ai ordinei publice. Crimele acestea s'au săvârşit de nişte tineri 
studenţi sau de tineri abia ieşiţi din şcoală. 

Aceşti asasini pretind că voiesc să apere Ţara şi Creştinis
mul. Ţara însă n'are nevoie de astfel de apărare; iar Creştinismul 
nu cunoaşte violenţe. Ţara se întăreşte şi înfloreşte prin ordine şi 
disciplină. Creştinismul s'a răspândit prin suferinţe şi răbdare. 
Creştinismul a avut martiri, dar nu asasini. El propovădueşte dra
goste, iertare, pace şi bună înţelegere. Dacă tinerii aceştia ar fi 
căpătat acasă ori în şcoală o educaţie religioasă, n'ar fi căzut în 



aşa grele păcate. De aceea sunt convins că e absolut necesar, ca 
învăţământul religios să se predea în chip serios şi obligator, nu 
numai în învăţământul primar şi secundar, ci şi în cet comercial 
şi profesional. Această măsură de ordin legislativ ar fi nu numai 
un omagiu bine meritat, adus memoriei fostului ministru al cul
telor şi instrucţiunii publice Ion Duca, ci mai ales o chezăşie 
sigură, că pe viitor asemenea crime nu se vor mai repeta. 

D-le preşedinte, d-lor senatori, în opinia publică se răspân
deşte credinţa, că parlamentarismul s'ar fi perimat şi din această 
pricină nu mai poate face faţă nevoilor statului şi ar trebui înlo
cuit prin dictatură, cum s'a făcut deja în unele ţări din Europa. 

Parlamentarismul, în forma sa actuală, desigur are scăderile 
lui, dar pentru aceasta nu urmează numai decât că singura scă
pare ar fi dictatura. Mulţi susţin că parlamentarismul pare perimat, 
fiindcă în realitate parlementarismul a fost înlocuit cu un fel de 
dictatura sui-generis, o dictatură ce nu prea ţine seamă nici de 
legalitate, nici de Constituţie. 

Alţii susţin aceasta, pentrucă la Constituţie se cere reprezen
tarea proporţională a minorităţii, rar legea electorală îngădue unei 
minorităţi, dacă are 40 % ( să se transforme în majoritate. Mai 
sunt şi alte felurite păreri asupra acestei arzătoare chestiuni. In 
tot cazul, acestea toate e necesar să fie examinate de cei compe
tenţi şi văzut dacă nu e cumva prea târziu să se aştepte până la 
sfârşitul acestei legislaturi, pentru a se procede Ia revizuirea Con
stituţiei actuale. In cazul că s'ar constata o mai mare urgenţă a 
revizuirii, va rămâne de văzut dacă schimbarea aceasta nu se 
poate efectua prin acordul tuturor partidelor, ratificându-se prin 
un plebiscit. 

Rostul actualei guvernări este însă: «să scoată ţara din ruina 
materială şi din profunda decădere morală». Şi una şi alta se 
poate cu voinţă tare şi consequentă, având cu noi ajutorul bunului 
Dumnezeu — * Nihil sine Deo». — Aşa, înainte de toate, să ur
măm cuvintele Mântuitorului nostru Isus Cristos: „Daţi Cezarului 
cele ce sunt ale Cezarului, şi lui Dumnezeu cele ce sunt ale lui 
Dumnezeu". (Matei 22, 21). De aceea, prin legiferările noastre să 
nu împiedecăm pe cetăţeni de a-şi împlini datoriile lor faţă de 
Dumnezeu. Aşa, repausul duminecal să se ţină strict, nu numai 



în dumineci după masă ci şi înainte de masă, când credincioşii 
sunt obligaţi să asculte Sfânta Liturgie ; şi nu numai în dumineci 
să se ţine repausul, ci în toate sărbătorile legale. Admit că la noi 
sunt prea multe sărbători şi că munca naţională pierde prea multe 
zile de lucru ; dar înainte de a se reduce unele din aceasta, să 
se ceară delà forurile bisericeşti autorizate mutarea acestor- sărbă
tori pe dumineci şi numai după aceea să se ridice repausul în 
aceste zile, ca să nu fie nici un conflict între legile bisericii şi 
între legile ţării. Statul, prin organele sale, va veni astfel în spri
jinul Bisericii, ca să facă pe credincioşii ei de a-şi împlini dato-
rinţele lor faţă de Dumnezeu. 

Armonizând astfel întotdeauna interesele Statului cu intere
sele bisericii, bunul Dumnezeu ne va da harul său preasfânt, ca 
să găsim soluţia cea mai potrivită, spre a ieşi din criza financiară 
şi economică ce ne apasă aşa de greu. 

Legea conversiunii va trebui să o votăm cât mai în greabă, 
ca să se refacă creditul. La alcătuirea acestei legi va trebui să 
ţinem seamă, că între creditorii şi deponenţii nu sunt numai că
mătarii, ci şi românii cruţători, dintre cari mulţi şi-au tras buca
tura delà gură, ca să poate pune o anumită sumă la o parte, 
pentru zile grele şi pentru asigurarea familiei lor — ori credit 
fără economii e impo^.oil. — Dar trebue ştiut că între debitori 
sunt foarte mulţi care ţot să-şi plătească datoriile şi n'au nevoie 
de conversiune; apoi sunt de aceia, cari prin lăcomie sau prin 
lux au devenit insolvabili şi numai puţini sunt cari prin împreviziune 
au devenit atari. 

Tot atunci trebue să ne reamintim, că înainte cu 12 ani, 
în Ardeal, Bucovina şi Basarabia, s'a făcut deja odată o conver
siune prin schimbarea coroanelor şi a rublelor în lei, cu care 
ocaziune s'au redus la jumătate toate datoriile, toate depunerile şi 
toţi banii în numerar. Nici nu amintesc devalorizarea leului, care 
a urmat şi care ne-a lovit pe toţi cetăţenii, debitori şi creditori şi 
a redus toate fondurile şi fundaţiunile de înainte de război Ia 
nelucrare. 

Ca să nu se facă, în detrimentul creditului, tot la 10—12 
ani câte o conversiune, într'o formă sau alta, cred că dintre mul
tele propuneri făcute ar fi mai potrivită acea, ca prin contribuirea 



cu 10 la sută din toate capitalurile băncilor şi a deponenţilor, să 
se formeze o bancă de conversiune, care să convertească datoriile 
tuturor acelora care doresc să o facă şi care o merită. 

Felicit onoratul guvern în numele 'bisericii, că a hotărit să 
oprească „literatura de intoxicare" a sufletelor, precum şi să in
troducă un control mai sever al filmelor de cinematograf, care în 
zilele noastre au făcut atăta rău, mai ales în sufletele tineretului. 

Ar fi fost foarte bine ca în comisiunea de control să fie nu
mit şi câte un reprezentat al celor două biserici naţionale. Dar cu 
această măsură nu s'a făcut încă deajuns, ci trebue să se dea 
tineretului o educaţie religioasă, — morală, bazată pe adevărata 
dragoste a aproapelui — poruncită de Domnul nostru Isus Cristos : 
„Lege nouă vă dau vouă, să vă iubiţi unul pe altul" (loan 13-34). 

Sfântul Apostol loan zice: „De va zice cineva, iubesc pe 
Dumnezeu, însă pe fratele său îl urâşte, mincinos este : căci cel 
ce nu iubeşte pe fratele său, pe care 1-a văzut, pe Dumnezeu, pe 
care nu 1-a văzut, cum poate să-1 iubească? Şi această poruncă 
avem delà Dânsul că cel ce iubeşte pe Dumnezeu să iubească şi 
pe fratele său". (I. loan 4, 20—21). 

Frica de pedeapsă poate reduce păcatele şi crimele, dar frica 
reverenţială care numai cu o educaţie religioasă morală poate fi 
infiltrată în sufletul oamenilor, nu permite nici nesupunerea faţă 
de superior şi autorităţi, nici vătămarea aproapelui. Educaţia aceasta 
religioasă morală este unicul mijloc „de a scoate ţara din pro
funda decădere morală". 

Ne bucurăm mult, şi în numele Bisericii române unite feli
cităm onoratul guvern, că a hotărît reînfiinţarea Ministerului Cul
telor. Am fost contra desfiinţării acestui departament şi delà des
fiinţarea lui. Cultele au fost tratate ca o cenuşotcă ; că atât d-nii 
miniştri, cât şi d-nii subsecretari de stat, s'au ocupat exclusiv 
numai de chestiunile instrucţiunii publice, şi cultele le-au lăsat 
cel mult în grija câte unui secretar general. 

In ziua când Cultele vor avea un ministru al lor şi numai 
al lor, acesta va putea lucra în bună înţelegere cu toate confesiu
nile şi cât mai intensiv, pentru întărirea şi înflorirea iubitei noastre 
patrii, pentru România Mare pe veci întregită şi fericită, şi spre 
bucuria şi pentru gloria Maiestăţii Sale Regelui Carol al II-lea. 

Răspunsul la Mesaj îl votez, 



PE MARGINEA MORALITĂŢII PUBLICE; 

Sau Jandarmi sau Sf. Tainei 
Crima celor trei liceişti din capitală parcă a deşteptat atenţia 

publ ică . . . în sfârşit!.. Nici înainte n'au lipsit alte crime tot 
atât de îngrijorătoare, de pildă monstruoasele sinucideri de tineri 
şi tinere care dovedesc de mult lipsa totală de echilibru sufletesc1). 

Pentru lămurirea, explicarea extraordinarelor conversiuni pe 
cari le obţinea, în scurt timp, noul Sfânt al Bisericii apusene, 
Don Bosco, care a fost un eminent pedagog, obişnuia să spună: 
«Nu cunosc decât două mijloace de educaţie : sau bâta sau Sf. 
Euharistie» ! — Mult mai pe sus decât instrucţia copilului avem de 
realizat formarea caracterelor : şi aceasta formarea numai o prac
tică religioasă efectiva (mergând până la primirea sinceră a Sfin
telor Taine) o poate asigura. 

Cum o scrie chiar azi Al. Lascarov Moldovan : « . . . Biserica 
este singură putere înfalibilă, care poate acţiona adânc şi etern în 
suflete» dar « . . . Biserica noastră n'a activat serios pentru a-şi 
duce puterea ei sfântă pe acest ogor». 

Iată rezultatele moralei laice pe baza căreia se face azi edu
caţia publică în şcoli. 

Progresul politic atârna de progresul social, 
progresul social atârna de progresul religios, 

sau şi mai simplu spus : 
fără religie nu este moralitate, 
fără moralitate nu este progres social, 
fără progres social nu este progres politic. 

Aşa că, în statul nostru, caşi pretutindinea, toate atârnă de 
starea religioasă a poporului şi mai ales a conducătorilor săi. 

') Foarte rari sunt publicişti, şi încă mult mai rari ziarişti, cari au 
drept să spun un cuvânt autorizat, pentru lecuterea relelor cari bftntuesc. 
In «Unirea» (21 Aprilie 193t) un suflet într'adevăr creştinesc arată clar că 
cauze le csizei morale se reduc la concepţia de viaţă păgână, la pâgăni-
zarea vieţii «... duhul lui Hristos moare. II scoatem pe rând din şcoală, din 
literatura, din teatru, din familie, din aşezăminte publice. Trebuie să ne 
întoarcem curând şi Integral la Hristos... îndărăt la Hristos ... Altfel ne 
prăpădim». 



într'un mod deosebit viitorul imediat al ţării atârnă de creş
terea dată tineretului nostru, la toate gradele învăţământului : delà 
grădinile de copii şi şcolile primare până la şcolile, secundare şi 
universităţile. 

Insă nu există creştere într'adevăr efectivă şi roditoare fără 
practica religioasă a religiei creştine adevărate. Deci trebue o cru
ciată intelectuală şi spirituală, pentru răspândirea adevărului reli
gios, istoric şi dogmatic creştinesc şi mai mult încă o cruciată 
euharistică pentru creşterea reală sau regenerarea lăuntrică, 
efectivă şi radicală a sufletelor. Sau doară credem că ajunge să 
facem ceeace face « o anumită p resă» : face gura mare împotriva 
celor trei elevi asasini, pe când tocmai această presă prin minciu
nile sale istorice, filosofice, religioase şi pseudoştiintifice, a sapăt, 
cea dintâi, credinţa şi moralitatea în sufletele tineriilor noştri. 
Dacă seamănă cauză rea de ce sà se mire de efecte rele ? Ziarul 
care lansează citiri şi cărţi distrugătoare de suflete ' merită el 
soarta rezervată asasinilor ! 

Aceşti ziarişti, publicişti, romancieri sau scriitori răi sunt şi 
ei de vină dacă sufletele sunt adâncite şi înăbuşite în materialis
mul practic cel mai ruşinos şi distrugător de ideal, din lipsă de 
viaţa religioasă reală, practică şi personală. 

Poate şi mulţi părinţi şi mulţi profesori n'au dat nici ei pildă 
cea bună fiilor sau elevilor lor. Recitarea credeului, orientarea 
sufletelor către adevărul filosofic şi către istoria Bisericii şi a ci
vilizaţiei adevărate şi a sfinţilor nu ajunge, trebue să mergem 
până la primirea obişnuită a sfintelor taine : adecă la curăţirea ini-
melor prin sfântă mărturisire şi la înălţarea lor prin Sf. împărtă
şanie euharistice. 

Omul pentru a se feri efectiv şi trainic de pornirile rele 
trebue să se împărtăşească. . . cu divinitatea lui Hristos înviat 
care s'a întrupat tocmai din motivul acesta. 

Numai El e hrana, lumina, tăria, mângăirea şi viaţă noastră ! 
Realismul credinţii şi al unei creşterei reuşite nu se mulţu

meşte cu recitarea crezului sau cu asistenţa la Sf. Liturghiei, 
trebue să meargă până la Sf. mărturisire şi mai ales până la Sf. 
Cuminecătura sau Sf. împărtăşania deasă . . . 

«Cu frica lui Dumnezeu, cu credinţa şi cu dragoste», 



Nu ajunge să crezi, trebue să-ţi trăieşti viaţa practică de 
creştin, până la apostolat, chiar dacă eşti mirean. 

« Nu poţi fi om deplin, fără a fi bun creştin ». 
« Nu poţi fi bun creştin, fără prezenţa mai deasă a lui Isus, 

în inima ta, prin sf. Sacrament al altarului ». 

Toţi oamenii recunosc că lumea întreagă este încercată de 
o criză grozavă din care aşteaptă să iasă fără să fi găsit însă 
uşa de scăpare. In realitate suferim de nesiguranţa şi tulburările 
provocate de sfârşitul unei crize în care nu întrăm ci din 
care ieşim. 

Criza adevărată se întinde delà 1914—1930. Ea a început cu 
cel mai grozav războiu ce 1-a văzut omenirea vreodată. De con
secinţele grave ale acestui războiu niciodată nu ne-am dat bine 
seama şi dezechilibru, ce el 1-a provocat în multe sute de milioane 
de suflete şi trupuri frământate şi torturate cu cea mai mare 
cruzime timp de 4 ani, nu l-am putut evalua. Spiritele s'au 
metamorfozat, felul lor de a vedea şi de-a simţi s'a schimbat 
în timp ce ideile mai mult sau mal puţin (corecte) obiective cu 
cari se hrăniau, nu deşteptau în ele decât îndoială şi nesigu
ranţă. Şi tocmai când trebuia pansate aceste rane atât de adânci 
pe cât de spirituale, pe când trebuia să se înţeleagă că popoa
rele (naţiunile) au ieşit din războiu de tot zdruncinate prin 
moarte şi risipa bogăţiilor lor, tocmai atunci s'a făcut visul 
nebun al unei prosperităţi fără de margini. Sub Imboldul Sta
telor Unite, naţiunea care a profitat mai mult de războiu, îm-
bogăţindu-se fără măsură, Europa a crezut că ea putea înainta 
mai mult ca niciodată, tocmai ca şi cum n'ar fl fost decimată 
timp de 4 ani cu o îndârjire fără pereche. Rceasta a fost stă
pânirea necontestată a banului. Europa ne mai având, Statele-
Unlte îi acordă împrumut. Când banul se epuiza, s'a acordat 
credit; Capitalul îl înlocuiau cu bonuri (şi cupoane) pe cari le 

R O M A N H Ş U L . 

Lumea în ghiarele morţii. 



înmulţlau mereu. Nu era altceva de făcut decât să se producă 
mereu fără mă;>ură, să se consume tot mal mult şi pentrucă 
consumarea cere o altă producţie, în felul acesfa câştigurile 
creşteau şi se permitea în acelaş timp o nouă consumaţie. Cre
ditul ajungea la toate; făcea posibilă înmulţirea întreprinderilor, 
da posibilitate (popoarelor) naţiunilor să cumpere tot ce le tre
buia fără bani şi să-şl plătească datoriile vechi, făcând însă 
altele noi. 

În acest galop nebun către un viitor de aur, Americanii 
au uitat însă un lucru : că oamenii n 'au decât un stomac şi un 
trup. El nu pot mânca de zece ori pe zi pentruca să consume 
tot grâul din Canada şi din Far-West, toţi porcii din Cicago şi 
toţi boii din Argentina; ei nu văd un Interes în a-şl schimba 
hainele în fiecare ceas pentru a se folosi tot bumbacul şi toată 
lâna cu care în curând nu se mai ştiu ce să se facă. Când îşi 
măriseră în aşa măsură rezervele lor agricole şi dupăce răspân
diră în lumea întreagă întreprinderile industriale cari întâi cum
părau maşinile lor, în urmă aceste au început să le facă con
curentă : Atunci totul s'a prăbuşit. Totul, adică toate schelele 
fără razim a capitalismului american; creditul acumulat, băn
cile şi bursele. 

Astfel agricultura Europei centrale a fost subminată, prop
rietarii americani şl canadieni nu aveau altceva de făcut decât să 
arunce în mare grâul de care multe miloane de şomeuri aveau 
atâta lipsă. Pe continentul nostru prăpădul a început cu Germania 
pentrucă ea este singura naţiune din Europa, care s'a adăpat 
fără rezervă Ia această şcoală a capitalismului american, însă 
toate celelalte state, mai mult sau mai puţin crezuseră acelei 
prosperităţi şi toţi oamenii fuseseră obicinuiţi să creadă că nu 
sunt pe pământ decât pentru a se îmbogăţi, să producă şi să 
consume pentruca mai mult să se îmbogăţească, 

Dumnezeu sau Mamonal Au ales pe mamona. Aceasta 
însă este un D-zeu mincinos şi bogăţiile sale omoară individul 
şi naţiunile făcând să-şi piardă mintea până acolo ca să creadă 
că viaţa lor nu are alt rost decât îmbogăţirea. Iată unde a fost 
adevărata criză din care am ieşit cu atâtea dureri, cum se în
tâmplă de altfel totdeauna căci colectivităţile omeneşti nu-şi 



revin delà erorile lor fără pagubă. Şi suferinţa este cu atât mai 
pronunţată, căci de 3 ani încoace guvernele şi individul aşteaplă 
scăparea de unde nu este, deoarece nu înţeleg că acea este în 
lăpădarea de Mamonă — delà care se mai spereazâ încă scă
parea — şi în întoarcerea la Dumnezeu. 

Ce-i va folosi omului de va dobândi lumea toată şi-şi va 
pierde sufletul, căci sufletul este singurul lui bun care nu va 
trece niciodată. Vine în lume fără nici un bine şi se duce des
poiat de toate afară de acest suflet pe care în viaţă l'o fi mân
tuit sau l'o fi pierdut. Omul care şi uită de aceste adevăruri 
evidente, mai durabile ca fierul şi mai tari decât moartea, nu 
mai ştie ce este viaţa şi o conduce tocmai contrar scopului 
dorit căci numai conduce el, ci evenimentele îl conduc pe el. 
Statul care nu mai ştie cum să-şi orienteze supuşii, ne 
aflând ceeace este convenient binelui comun, îi trage cu sine în 
rătăciri fără de sfârşit, neînţelegând că garanta unică a acestui 
bine comun îl formează, mai mult ca orice, valorile morale. 

In zăpăceala aceasta viaţa naţională slăbeşte şi se înjo-
seşte până acolo, că numai umană nu este, iar activitatea 
colectivităţii se pierde şi se perverteşte în căutarea celor trecă
toare uitând de cele netrecătoare. Şi când întreagă activitate 
naţională e de tot încordată în căutarea celor mai josnice : banii, 
atunci într'adevăr se poate spune că prăpădul este iminent. 
Hceasta este lecţie pe care au dat o în timpul din urmă ameri
cani, lumii întregi, de care însă trebue s'o spunem fără şovăire, 
că în primul rând au avut şi au lipsa mai ales ei. 

Omul poate să comunice şi să împărtăşească pe alţii din 
averea lui morală şi intelectuală fără s'o îrnpărţească sau s'o 
risipească, profesorul de pildă împărtăşeşte pe studenţi de ştiinţa 
sa fără să şi-o împuţineze, ba din contră chiar, prin comuni
carea ei, ştiinţa creşte. De averea materială însă nu poţi face 
părtaş pe nimeni fără ca acea să n'o împărţeşti. 

De acea fie conducerea statelor — în cari are mare rol a-
verea materială — fie schimbul material ce-1 fac oamenii, fie 
lucrurile pe cari le fabrică ei, toate trebue să fie dirijate în cel 
mai pur spirit de înţelepciune şi dreptate şi în fine să fie între-



buinţate ca mijloace trecătoare numai, deşi necondiţionat de lipsa, 
în cursul unei calatorii pământeşti care ne conduce altundeva. 

Până când nu vom înţelege această lege a necesităţii, până 
când vom aştepta întoarcerea Imposibilă a nebuniilor din 
trecut, până atunci agonia lumii tot mai mult va apăsa pe 
piepturile noastre şi consecinţele crizei din care am ieşit, vor 
face să sufere şi pe mai departe acei nefericiţi cari, milioane 
şi milioane, s'au dus pe această cale greşită, fără să ştie unde 
merg. 

— Svârcolire gălăgioasă, (în mare parte rău Inspirată) — 
— Legenda parlamentară. Corupţiune legală. — 

Scopul nu-mi poate ft să discut teoriile celui mai bun 
sistem de a conduce o societate, o naţiune, ci de a arăta difi
cultăţile multiple, cari fac imposibilă o conducere ideală pentru 
lungă durată. Societăfi ideal conduse nu există. Sau dacă există 
nu persistă indelungat în conducerea aceasta. Toată conducerea 
omenească e relativă, caducă, fragilă, labilă. Uşor se poticneşte 
de cel mai mic obstacol şi se răstoarnă. 

E o lege fatală caducitatea, labilitatea, nestatornicia aceasta 
generală. Politica şi diplomaţia nu pot face excepţii delà lege. 
Ba tocmai ele ne demonstrează mai evident versatilitatea cea 
mai surprinzătoare în marele proces al svârcolirilor infernale, în 
cari se frământă omenirea. 

O societate se poate conduce sau prin supunere la ordi
nele unui cap, sau lăsându-se la discreţia conducerii particulare 
a membrilor ei. In caşul al doilea nu avem conducere propriu 
zisă, ci pur şi simplu o anarchie. 

Teoreticeşte — şi după legile naturii — conducerea cea 
mai perfectă ar fi să se facă prin un singur cap. Dar cum şl 

GEORGE VIANCE. 

*) Un capitol din scrierea EXPIÄRE, sau lumea văzută sub aspectul 
ispăşirii vieţii păcătoase. 



capul cel mai robust îşi are infirmităţile şi defectele sale, ine
rente firii omeneşti, urmează logic că în viaţa practică a socie
tăţilor omeneşti conducerea cea mai bună s'ar îndeplini printr'un 
cap luminat şi iubitor de dreptate — numiţ i i papă, rege, împă
rat, preşedinte, director sau cum vreţi — ajutat de un număr 
restrâns de alte persoane înţelepte, patres patriae^). 

In realitate aşa se şi urmează, sau aşa s'ar urma 
dacă nu s'ar opinti fără încetare şi diavolul, cu unelti
rile lui, ca să eclipseze sau să răstoarne acest principiu. De 
răsturnat nu-1 poate răsturna, având rădăcini adânci în legile 
divine şi naturale. Dar îl eclipsează, interverteşte, producând 
adânci convulsii şi svârcoliri, prin păcatele şi apucăturile imo
rale, de cari se serveşte în eforturile sale şi prin repercusiile 
acestora în viaţa socială. In toate ţările de pe glob se simte că 
politica e o murdărie iar diplomaţia un fariseism. Ele nu pot 
emana delà Dumnezeu, ci delà oameni inspiraţi de cel rău. 

Când cineva îşi construeşte o casă, un palat, el nu con
sultă pe Stan şi pe Bran, ci pe un zidar sau un architect pri
ceput. Când cineva e bolnav, nu aleargă la foţi semenii săi, ci 
cheamă un medic de încredere. 

Oare numai în conducerea societăţilor şi a statelor să nu 
fie valabil principiul acesta ? Numai aici să fie chemate a con
duce picioarele, iar nu capul ? Nu ar fi o întervertire nenaturală 
a rolurilor? 

De fapt, numai în conducerea statelor s'au inventat parla
mente costisitoare, fără răspundere, cu membri aleşi prin mc-
toadele cele mai abjecte. Utilitatea parlamentelor e o legendă, 
o ficţiune. întreg sistemul e o minciună convenţională. 

In realitate conduc şefii. Voinţa lor se impune pe toată 
linia. „Representaţii naţiunii" emană din voinţa şi dorinţa şefilor. 
După şefi se orientează în atitudinea lor. Puţin le pasă de ne
cazurile alegătorilor. Nici nu ar putea împlini dorinţa tuturor, 
căci oameni sunt şi ei. Nu pot renunţa la individualitatea proprie, 
îşi au ambiţia proprie. îşi au Interesele proprii. In mare parte 
aceste îi îndemnă sä-şi asume rolul de „representaţii", trecând 
prin parodia consultărilor electorale. 

2) Acest principiu s'a cristalizat, în esenja lui cea mai pură, şi 
aproape la perfecţie, în conducerea bisericei catolice. 



Se cuprinde mult adevăr în dictonul „A Deo rex, a rege 
lex", înţelegând prin rege orice conducător, care trebue să aibă 
calităţi şi disposiţli fireşte speciale pentru a deveni bun condu
cător. Orice idiot, orice imbecil, nu-şi poate aroga acest rol, 
decât prin încercare ridicolă. Conducătorul bun se naşte ca 
atare. Se întăreşte prin educaţie şi experienţă. Incurând absoarbe 
şi concentrează dorinţa mută a maselor, devenind un exponent 
al instinctului colectivităţii, al „suveranităţii poporului", precum 
un cap sănătos interceptează şi reflectează sau dominează chiar, 
senzaţiile corpului întreg din care face parte. 

Având în vedere conducătorii buni, experienţa ne învaţă, 
că tentaţiile cele mai multiple şi mai cumplite dau asalturi neîn
cetate asupra lor. Şi dacă ei nu sunt destul de tari în convin
gerile conforme voinţei şi preceptelor devine, uşor alunecă spre 
Satana, tărînd împreună cu ei şi turma ce o conduc. Satana se 
sbate după conducători, nu după conduşi. De aici proverbele : 
„Bate voiu-păstorul şi se va risipi turma". „Cum e popa, aşa e 
satul". „Dela cap se strică peştele", şi altele analoage. 

Stricarea, putrezirea e mai întâiu sufletească, morală. Cele
lalte urmează succesiv şi inevitabil, până la naufragiu complet, 
dacă nu intervin la timp alţi căpitani, mai buni, cari să salveze 
vasul, sau dacă din voia lui Dumnezeu valurile mării nu se 
calmează la timp. 

întreagă politica nu e decât o svârcolire pătimaşe, tumul
tuoasă, a unor forţe oculte, în mare parte rău inspirate, egoiste. 
— La noi ca şl pretutindenea. — Nu vreau însă să mă las ră
pit de propriile mele observaţii, cari pot fi eronate, unilaterale, 
incomplete, ci las să grăiască alţii, cu mai multă experienţă şi 
competenţa. 

Dl. Ion Vinea scria în Martie în 1932 ; 8 ) 
„Partidele se pulverisează înmul ţ indu-se . , , Toate aceste 

formaţiuni nu reprezintă nimic decât minuscula frământare a 
unor grupuri Individuale hotărlte să ajungă la putere. îndărătul 
câtorva nume srise pe steaguri, nimic alt decât voinţa de a 

8) „Desorietitare, intrigi, mizerie". In revista ^Progresul Social" (Nos 
1—I. pag. 70) a d-lui Ing, Ştefan Mihălescu, Bucureşti, 1932. 



guverna. O voinţă fără conţinut şi fără alt resort decât acela, 
derisoriu, al Individului. Nicăeri asistenţa profundă şl tumul
tuoasă a claselor sociale, ci numai clientela flotantă a cluburilor 
şi rumoarea caragialescă a electorilor cu publicul lor de întru
niri. Pe cine oare reprezintă toate aşa zisele partide ţărăneşti 
şi liberale şl populare, cari se grupează cum să obţine guvernul"? 

In mod mai generai şl mai doctrinal ne descrie d-1. Victor 
Costin, profesor la Universitatea din Iaşi, în câteva capitole ale 
scrierii sale magistrale „La corruption légale" (Iaşi, 1921), „po
litica mandatarilor naţiunii". 

„Partidele politice şi parlamentul". — Cel ce doreşte să-şi 
pună candidatura este obligat ta anumite formalităţi. Cu alte 
cuvinte, în momentul votului, nu putem alege decât între un 
număr limitat de persoane. Ceeace practic este indispensabil, 
căci dacă fiecare ar putea vota o persoană diferită, niciodată 
vre'un candidat nu ar obţinea un număr suficient de voturi 
pentru a putea fi ales. 

Cetăţenii trebue să se înţeleagă deci înainte asupra per
soanelor, cărora să le acorde sufragiile. Discuţiile aceste preala
bile au loc în cluburile partidelor politice. Toţi cetăţenii, cari au 
aceleaşi vederi politice, se 'grupează în acelaş club. 

Disciplina ce domneşte în aceste cluburi, e foarte severă. 
Şeful şi statul său major iau decisiunile şi fixează candidaturile. 
Membrii nu pot avea alte opiniuni decât ale partidului. Mem
brul, care ar vota contra candidatului oficial al partidului, sau 
care ar scrie în jurnale articole contrare vederilor partidului, ar 
fi imediat escius din partid. 

„Tinerii, cari întră în viaţa publică, se văd obligaţi a se 
înscrie într 'un partid politic. Prin aceasta îşi perd din indepen
denţă, din iniţiativă, fiind obligaţi a cugeta şi a lucra, cum l i s e 
ordonă, de multeori contra raţiunii, contra idealurilor, contra 
conştiinţei lor". 

„Toate cluburile aceluiaş partid sunt sirîns legate de comi
tetul central din Capitală, cari le trimite în continuu Instrucţiuni", 

„Toate jurnalele lor sunt acordate la unison. Ele preamă
resc, sau critică, în cor, aceleaşi lucruri, aceleaşi persoane. 
Membrii parlamentului, care fac parte dintr'un partid politic, 



trebue să aibă în şedinţe atitudinea ce li-se ìndica la club. Et 
spriginesc guvernul, când partidul lor e la putere şi votează 
contra, când sunt în opoziţie". 

„Graţie acestei organizaţii rigide a partidelor politice, gu
vernele se pot menţinea la putere în ţările constituţională şi pot 
guverna despotic". 

„Atunci cum se poate, că atâţia bărbaţi Inteligenţi, oneşti 
şi conştienţi de drepturile lor civice, se pretează la această farsă". 

„Lucrul e uşor de înţeles, fiind o consecinţă fatală a prin
cipiilor constituţionale. Isolât, cetăţeanul nu poate face nimic 
pentru ţară. Nu prin capacitatea sau onestitatea sa se poate im
pune, ci prin numărul voturilor, de cari dispune. El trebue deci 
să fie sprijinit de camarazi, cari s ă i susţină cu voturile lor 
făcându-1 a triumfa asupra adversarilor săi". 

„Et trebue deci să înceapă prin a se înscrie într'un partid 
politic, în cadrul căruia va încerca să se ridice şi să se facă 
remarcat, dar pe care va trebui să-1 servească orbeşte". 

Iată cam ce condiţii îl va impune partidul: „Tu îţi vei. 
abandona ilusille tale, idealurile tale. Vei înceta cu raţionamen
tele şl discuţiile tale. Vei vota persoanele ce ţi-le vom ìndica. 
Vel scrie ce-ţi vom ordona. Vei favoriza sau persecuta persoa
nele ce ţi le vom indica. Tu nu-ţi vei bate capul cu binele ţării, 
aceasta e treaba noastră. Tu trebue să te sugestionezi că tot 
ce-ţi spunem să faci e bine şi moral. In schimb, noi îţi uşurăm 
cariera. Te vom numi, pe tine şi pe protejaţii tăi, în funcţiunile 
ce vă convin. Te vom ajuta să faci avere sau sa-ţi măreşti averea 
ce o ai. Când va sosi timpul, vom face să fii ales deputat sau 
senator, sau director la o instituţie lucrativă oarecare şi vom 
închide ochii asupra speculaţiilor, mai mult sau mai puţin 
deoch i a t e , . , . . căci târgul acesta e nedemn. Dar greutăţile 
vieţii te calmează încet- încet, până ce te împacă cu toate 
năsbâtiile. 

„Mulţi înşi cred că pot resista acestor moravuri corupte, 
propunându şi să le asaneze". 

„Dar, din nenorocire, politica nu se face cu probitate şi 
morala, ci cu voturi, iar voturile se plătesc". 

„Dacă alegătorul s ar mulţumi cel puţin cu bani, în schim* 



bui votului său ! Dar unul vrea un post, altul un permis de 
export sau de import, pentru mărfuri prohibite. Un al treilea ar 
vrea să vândă statului, pe un prêt bun, vr'o casă veche ruinată. 
Şi aşa mai departe. Alegătorul nu se genează de loc a-şi nego
cia votul, din moment ce guvernanţii tratează deschis cu dânsul". 

„Oricât ar fi de independent şi loial un om, el îşi are 
părţile sale vulnerabile. Datorinţa cluburilor e să descopere păr
ţile aceste şi să le esploateze. In definitiv, îşi va zice cineva 
împăeându-şi conştiinţa de ce să votez pe X, iar nu pe Y ? E 
tot un drac. Cel puţin să-mi aranjez afacerile mele". 

„Corupţiunea legală. — Guvernele constituţionale ajung 
deci a se menţinea la putere pin corupţiune". 

„Violenţele practicate de guverne în ţările constituţionale 
nouă se îndulcesc puţin câte puţin şi când sistemul s'a perfec
ţionat, atufici mijloacele aceste barbare nu mai sunt necesare, 
comitetele cluburilor devenind capabile de a lucra la umbră şi 
de a conduce alegerile de la distanţă". - . 

„Când sistemul constituţional a ajuns la perfecţiune, ceeace 
se cunoaşte din aceea, că partidele politice sunt bine organizate, 
reuşita candidaţilor guvernamentali e totdeauna asigurata". 

„In marele număr de mandatari, pe cari îi alege naţiunea, 
se strecoară şi câţiva opozanţi ; mai întâiu, fiindcă ar fi prea 
dedestabil şi costisitor de a împinge ingerinţele până la exces ; 
apoi fiindcă guvernele simţesc necesitatea de a avea oarecare 
opoziţie în camere. Membrii marcanţi ai opoziţiei pătrund tot
deauna în parlament, de multeori cu concursul guvernului. Sunt 
cazuri, In cari guvernul oferă de bunăvoe opoziţiei un număr 
de locuri, în schimbul renunţării la luptă". 

„In Franţa, cu începere delà 1840, expresiunile de „corup-
ţiunl electorale, corupţiuni parlamentare" au devenit expresiuni 
curente", 

„In Anglia, camera nu vota decât proiectele prezentate de 
ministere — şi aşa face până azi". 

„In America, alegerile au devenit operaţiuni comerciale. 
Agenţiile numeroase, speciale, lucrează pentru bani". 

„In Anglia, fidelitatea tradiţională faţă de şef împiedecă 
de a trage la îndoială valoarea intrinsecă a măsurilor propuse 



Représentât! nu cutează a vota contra propunerilor rele, fiiraţica 
au în vedere necesităţile partidului şi grija de a fi realeşi. Astfel, 
politica rea e apărată chiar de aceia, cari îi observă defectele". 

„In Franţa, guvernul deşi a fost popular la originea lui, 
şi supus judecăţii poporului la intervale scutte, totuş adeseori 
calcă în picioare libertatea cetăţenilor, încât delegaţii engleşi la 
un congres al asociaţilor uvriere ziceau: „E desonorant pentru 
o naţiune republicană şl anomalie într'o republică". 

* 
Putem cita sute şl mii de pagini, arătând că suveranitatea 

poporului, voinţa naţiunii nu se poate manifesta direct. îndată 
ce se exprimă prin representaţii, prin mandatari, prin şefi, prin 
conducători: aceştia o reflectează după individualitatea şl in
spiraţia lor. Dacă şefii sunt individualităţi distinse, toate merg 
bine. Dacă şefii sunt maleabili şi se lasă inspirati de cel r ă u : 
toate merg anapoda şl se sparg în „suveranitatea naţională". 
In loc de „suveranitate" cetă{enil se trezesc cu potop de mize
rii, cu tulburări în lăuntru şi în afară, cu răsboae. 

De mii de ani aşa se face pol i t ica . . . Cu diferite sisteme, 
dar cu conducători mal mult răi decât buni. 

Nu sunt semne că se vor îndrepta îngrabă lucrurile. Căci 
rari sunt şefii, cari să considere mai sfânt interesul public decât 
interesul privat şi binele ţării mai pre sus de binele propriu. 
După preceptele divine ar trebui ca omul să sfinţească politica. 
Dar, de comun, omul se „sfinţeşte" prin politică, Deci nu e 
mirare că lucrurile merg cam pe placul Satanei. 

GAVRIL TODICA 

Un sicriu şi-un leagăn aşteptau în piaţă: 
Cel dintâi o moarte, celălalt o viată ! 
Na ştiu însă cine m'a'ndemnat să scriu! 
„Moarte" pe acel leagăn, „viaţă" pe sicriul 

V. MlLlTARU. 



Eminescü în limba franceză. ̂  
In anul 1933, prin luna Octombrie, afişe anunţau confe

r inţa : „Eminescu vu par un Français" la fundaţia Carol. Aşa 
am făcut cunoştinţă de felul cum un suflet francez, P. Louis 
Barrai se apropiase de Eminescu. Problema intelectuală era 
precis pusă : Poate un poet să fie tradus în versurile altei limbi 
aşa încât să-1 păstreze întreg : „Les meilleures transcriptions 
d'une langue dans une autre laisseront toujours la place d'un 
regret", răspunde P. Barrai : „Sunt în Eminescu — continuă 
conferenţiarul nuanţe de ritm, de expresie, atât de fireşti limbii 
române, încât absolut nu pot fi transpuse în altă limbă, dar 
pentru acest lucru a nu traduce pe Eminescu înseamnă a-i cir
cumscrie geniul numai în domeniul naţionalismului său; a te 
opri în creaţiunile sale poetice numai la stil, a despera dacă me
lodia versului incomparabilă la Eminescu este aproape imposibilă 
de pus în rezonanta versului f rancez. . . In afară de aceste în
suşiri, Eminescu este poetul cu invenţie poetică europeană, cu 
acel fel general de simţire omenească, de care se poate apropia 
sufletul francez în perfecte înrudire cu el. Şi din acest punct 
de vedere a-1 traduce cât mai fidel pentru Franta, în haina fran
ceză, aşa încât un suflet de acolo apropiindu-se de el, în at
mosfera lui natală să-1 poată gusta ca pe un geniu venit de 
aiurea, cu noutatea locului îndepărtat, alături, în afinate cu ce 
simte el, în aceste condiţii deci Eminescu trebue tradus. Am 
urmărit de atunci, ori de câte ori am avut ocazie, versurile tra
duse de P. Barrai. Acum de curând au apărut în volum la 
Gabalda et Co. cinzeci şi una din poeziile de inspiraţie scurtă 
ale poetului. Am volumul în mână, citesc prefata unde se pre
zintă Franţei cel mai mare poet al nostru elegant şi precis: 

„Emînesco est un Européen et en même temps, un tel produit du 
terroir qu'on ne saurait faire une histoire exhaustive du mouvement ro
mantique sans tenir compte de l'élément original qu'il dépose dans le 
grand courant des idées et des symboles qui traverse le XlX'êrrie siècle". 

Citesc apoi versurile îndelung, alături de melodia româ
nească a ce ori cine din noi aproape ştie pe dinafară şi impresia 
mea delà conferinţă se întăreşte: Un adevărat poet francez s'a 

1) Elegant volum de 132 pag. — Se găseşte la „Cartea Românească" Bucureşti. 



apropiat, a priceput, a redat fidel, sufletul, concepţia poetică, de 
multe ori chiar, aproape rezonanta românească a marelui poet. 

Un adevărat poet francez, dar care are şi priceperea esen
ţială a limbii noastre, a trăit aci, în mijlocul nostru şl cu desen-
teresată afecte s'a plecat atent Ia vibrările lirice ale sufletului 
nostru. Toate aceste le rezumă minunat principesa Bibescu când 
spune de e l : „Une science parfaite et presque miraculeuse des 
deux langues". 
Tot astfel când al nostra dor Ainsi lorsqu 'an de nos amours 
pieri în noaptea adâncă, s'est éteint dans la nuit profonde, 
lumina stinsului amor sa lumière encore vagabonde 
ne urmăreşte încă... est là qui nous poursuit toujours. 
Sau : Sur mes genous, belle indolente, 

tu f assoieras, nous serons seuls 
et sur tes tresses opulentes 
neigeront les fleurs du tilleul. 

Ai două impresii caracteristice : Francezul citind aceste 
poezii va avea impresia unei creatami poetice franceze alături 
de poeţii lui mari, invenţia poetică cu stilul în versuri franceze 
formând un tot armonios, nu va simţi acel ceva supărător care 
ne necăzeşte pe toţi, când citim în traducere streină, un mare 
poet de aiurea, cu toată că inspiraţia lui înaltă ne farmecă, îi 
prindem ideile, dar simţim haina altuia, care nu i-a încadrat 
bine trupul. 

Când citeşte un român îl simte imediat pe Eminescu al 
lui, comparaţia cu textul original nu-1 supără şi chiar amintirea 
ritmului nu-1 stânjeneşte, e o melodie prinsă franţuzeşte, dar 
aşa de aproape de cea românească, aşa derivând din ea, încât 
impresia poetică, alături de amintirea lui, îi rămâne întreagă. 
Uneori are transpuneri îndrăsnete unde impresia poetică emi
nesciană rămâne întreagă, deşi cea verbală pare foarte îndepăr
tata de exemplu când traduce „Somnoroase păsărele". 

«Les prunelles somnolentes 
Les oiseaux gagnent leur n id» . 
Toată atmosfera de natură, care cade în somn, uitând de 

toate şi pune blândeţea odihnei pe iubirea lui, dând o notă de 
cântec care încetează fatal în urarea * de bonne nuit * a Iubitei 



este redată a idoma. . Dacă ar fi tradus ad literam, în limba 
franceză ar fi ieşit silabe tari cu atmosferă de duritate, dar 
astfel consoanele femenine din «prunelles somnolentes», dă de 
minune moliciunea repausului. 

Poeziile pusă alături sun t : una perfect românească, alta 
perfect franţuzească, unite prin acelaş leitmotiv muzical, care 
este al unuia singur şi aci este lucru nou, aproape nerealizat de 
nimeni ca'n aceste traduceri. 

Acolo unde firea însăşi a poetului francez închinată spre 
o discretă tristeţe îşi găseşte oglinda în poezia eminesciană, 
acolo unde poezia insăşi atinge adânc un sentiment general, 
spărgând orice liman naţional, unde şi poetul care a creat-o 
pe el mai ales s'a esenţializat, acolo din înconstlentul creaţiei 
cu simpatie, care e la baza oricărei traduceri bine simţită, acolo 
se atinge perfecţia şi dacă „Melancolie" nu ar fi fost deja pub
licată în „Observatorul" am reproduce-o întreagă. (An VI. pag. 180) 

* 
Suntem prietenii Frânţii şi Franţa ne este dragă. E un ade

văr îndelung repetat. O legătură între cele două ţări şi cea mai 
trainică e schimbul Intelectual. Noi citim poeţii francezi în limba 
lor, îi avem în bibliotecă, versurile le ştim pe dinafară. Nu pu
tem cere acelaş lucru Frânţii; dar când se găseşte un poet 
francez să ni-le transpue în felul arătat mai sus, nu trebue să-1 
lăsăm să treacă cu indiferenţă şi alături de Franţa care va citi 
pe Eminescu astfel prezentat ei, să citim şi noi tot aşa de 
intens, să mulţumim citind toţi la rândul nostru, volumul fran
cez al Păr. Barrai. 

AMI. 

Vai de omul care are 
Suflet mic în casă mare; 
Fericit cel ce ridică 
Suflet mare 'n casă mică ! . . . 

V. MlLlTARÜ. 



„Poezii") de D. Nanu 
într 'un volum elegant şi larg cuprinzător, poetul Nanu îşi 

publică întreagă viaţa lui, gândurile lui transpuse în poezie 
şi când îl citeşti, încet, meditându-1, nu ca „un roman", cum 
ne roagă în prefaţă ei, aşa cum se citesc versurile în singură
tate şi când ai sufletul dornic de sugerări ideale, ai un prieten 
cu sufletul tot povestit. 

O lungă prefaţă ne arată cum înţelege el poezia. E pentru 
inspiraţia clasică, e din şcoala marilor lirici direcţ i . . Şi-i place 
să întâfzie în ţara lui O m e r . . . şi are cuvinte de critică pentru 
modernişti. Prefaţă scrisă dè un poet căci i-am putea uşor 
obiecta că nu toţi pot scrie ca marii clasici care-şi pot permite 
tot la adăpostul marelui lor talent, că au apăsat destul întregi 
generaţii de poeţi. Ştim că în Italia două secole şi mai bine 
nu-şi putea nimeni închipui că s'ar putea scrie altfel decât în 
terţetele lui Dante sau sonetele lui Petrarca, acolo ce bine fu 
venită renovarea lui Papini şi celor delà „Voce". Volumul de 
poezii al Domnului Nanu îmbrăţişează toate capitolele mari, de 
teme generale iubite de gânditori : Natura, Nostalgia unui cămin, 
Patria, Umanitatea, Dumnezeu. Este un suflet schingher şi de
licat, este şi un suflet sbuciumat cu toate renunţările lui, cu 
ispite şi înălţări, avânturi şi t r is teţ i . . . Coarda lui variată sfâr
şeşte din toate drumurile inspiraţiei în topirea cu Dumnezeu. 

Pentru el cugetarea este : 
Şi taina şi cuvântul în ea stau ca într'o urnă 
Altar e când vorbeşte şi când e taciturnă. 
Să nu o spurci! căci nu ai alt templu pe pământ 
în care să pogoare la tine Duhul Sfânt. 

Natura e pentru Domnul Nanii însufleţită de forţe, este o 
„slujbă cerească", „un veşnic paradis". Florile îi dau sfaturi să 
se mulţumească cu clipa fericită, Stelele : 

Şi sunt priviri ce'n suflet 
pătrund senine încă, 
anume să-ţi măsoare 
prăpastia adâncă. 

x ) Apărute la „Cartea Românească" într'un elegant volum de 400 pag. 



Şl către ele „îtl rămâne-o cale, să te ridici ca sfânt". 
Domnul Nanu în nostalgia unui cămin îşi aşteaptă mireasa 

necunoscută cu atâta resemnare optimistă în presimţirea că nu 
va veni n i c i o d a t ă . . . o vede cu ochii mintii, îl făureşte cuibul 
şl când citesc poezia duioasă, îmi aduc aminte de casa lui delà 
Câmpulung, pe unde am trecut adesea, adevărat „cuib" străvechi 
de poet, dar unde numai singurătatea mă întâmpina . . . 

ca o fatalitate de neînvins 
căsuţa mea nu e zidită 'n piatră, 
nu are scări de marmură, nici panouri, 
doar doi bunici surâd blând din tablouri, 
Par vii când focul pălpâe pe vatră. 

Şi Mălinul, de cate ori, Domnule Nanu, m'a oprit şi pe 
mine „mălinul delà poartă" în altă singurătate, aceia a mea 
în t reagă . . . 

Cu cât pătrundem mai adânc în volumul sufletului domnu
lui Nanu, tema poetică se adânceşte, sufletul său se face mai 
larg, a renunţat la zadarnicele cerinţe ale egoismului său, s'a 
înălţat pe scara rugăciunii 

E vre-un păcat că tu mi-eşti dragă ? 
Dar tu nu vezi că eu nu vreau 
nici sărutarea ta de adio 
Şi nimănuia nu te iau... 

N'aştept nimica delà soartă 
şi ţie iar nimic nu-ţi cer. 

Şi-a perdut Euridicea fără măcar să o fi avut vre-odată ? 
Chiar dorul de a mai aştepta ce totuşi ştie că nu vine, de dra
gul iubirii pentru iubire, deslipită de e l . . . căută femele veşnice 
ale altora pe Euridice, surâsul uni tioconde, Horaţiu către 
Galus şi termină aşa de semnificativ : 

O, nicăeri nu suntem de Domnul mai aproape 
Ca 'n fluxul ce ne asvârlă la ţărmul unei groape. 

Trecem mai uşor peste Patria, unde avem pagini de anto
logie, din trecutul nostru dar mai reci, mai departe din inima 
poetului, pentru a întră în mijlocul lucrurilor în ce face esenţa 



poeziei religioase, filozofică a D-lui Nanu şi aci pricepem ce 
vrea Dumnezeu delà el. 

II vrea întreg, cu gelozie numai pentru E l . . . Nu-1 lasă să 
întârzie nici prea mult în templul naturii, nici în nostalgia unei 
delicate iubiri oferită de o necunoscută, nu nici una din aceste 
flori pentru el, îl vrea întreg al Iul, îl chiama şi pentru prima 
oară în literatura românească, avem această înţelegere tainică 
între creatură şl creatorul s â n . . . Aci este poetul întreg cu aripi 
desfăşurate şi cu sinceritate deplină. 

Sub bolta catedralelor de frunze 
O orgă tn mine 'ncepe să 'mi răspundă 
— Simt foamea de atunci şi de acum 
şi 'ndestulare numai Tu mi-o dai. 

In Dumnezeu găseşte poetul din belşug toate mulţumirile. 
. . . Ispitirea de pe munte se ridică la atâta înălţime poe

tică, şi la atât adevăr creştin, încât pătrunzi adânc în casa 
unde poezia e făcută rugăciune, rugăciunea viziune şi viziunea 
poez ie . . . 

Pe frunzele de arbori luceau scântei de aur 
şi trist privi Alesul prin bolta unui pom : 
— La ce bun eşti tu, soare, când nici un sfânt tezaur 
De ideal sub frunte nu luminează 'n om... 

Dar ultima parte ar trebui toată c i ta tă . . . Poezie înaltă, 
poezie cu vârtej de catedrală og iva l ă . . . Fără să fi avut nimic 
delà viată, poetul Nanu e un mare fericit.. . 

RED. 

Triste zile mai astăzi oamenii 'n grădina vieţii: 
Trandafirii mor în umbră şi se lăfăesc scaeţii! 

* 
Dacă n'am avea credinţa, spre altare să ne poarte, 
Am fi nişte viermi ce-am merge pe'ntuneric înspre moarte ! 

V. MILITÄRU. 



"I" Dr. Constantin Pavel 
Fragment din cuvântarea rostită la prohod în ziua de 21 Martie 1934. 

de Dr. NICOLAE FLUERAŞ 
dir. lie. „Samuil Vulcan". 

Ni se stâng luminile de suflul rece al morţii, năstruşnica 
duşmană a vieţii omeneşti, care ne pândeşte din umbră la fiecare 
pas şi'n clipa când nici nu gândeşti, îşi înfige pofticioasă ghiarele 
în carnea vie, în măduva din oase şi-ţi suge cu lăcomie puterea 
de viaţă. Aşa este moartea : se hrăneşte cu viaţa altora. 

„Rânduit este omului odată să moară" — spune Sf. Scrip
tură, — de aceea şi legea morţii este cea mai tare din toate cele 
trecătoare. Şi noi o ştim aceasta, o simţim, o vedem chiar cu 
ochii noştri, aproape zi de zi, cum îşi cară jertfele pe dricuri fu
nebre, fără să-i pese pe cine duce: dacă a fost stăpân sau slugă, 
bogat sau cerşitor, puternic sau slăbănog, cuminte sau nătâng, 
bătrân sau nou născut. Un singur lucru vrea : viaţa muritorilor. 

Moartea este neînduratul duşman al vieţii noastre, nimenea 
n'o poate încunjura, fiecare din noi va trebui să-i trecem pragul. 
Dar ori cât de lacomă este după viaţă, nu poate să ne răpească 
decât ceea ce este trecător în fiinţa noastră : trupul rămâne îngro
pat în grădina ei misterioasă, dar sufletul, chipul Dumnezeirii în 
om, acela nu-1 poate soarbe; de aceea este veşnic nesătulă, şi 
unde vede o viaţă se năpusteşte asupra ei, dar sufletul îi scapă. 
Sufletul nu poate muri, el trăieşte în veci la Dumnezeu, de unde a 
venit, şi în amintirea generaţiilor viitoare, prin lucrările săvârşite 
de el în viaţa trupului. Chiar şi poetul păgân zice : nu voiu muri 
în întregime. 

Dovada cea mai grăitoare a celor spuse o avem azi în faţa 
noastră. Cel ce până- mai ieri era fala şi mândria şcoalelor şi a 
orăşelului nostru : Dr. Constantin Pavel, s'a prăbuşit, desfăcându-
se de trunchiul neamului, cum se despică o stâncă din muntele 
de granit şi cu un vuet, ce face să clocotească văile, se rostogo
leşte în adâncimi. In puterea vieţii, când se aşteptau cele mai 
coapte roduri ale talentului său, a fost smuls din vâltoarea vieţii. 

Născut la 11 Noemvrie 1876 în comuna Beliu, jud. Bihor, 



după absolvirea cursurilor liceale la liceul de băieţi din Beiuş, 
a studiat teologia la universitatea din Budapesta şi literele la 
facultatea de litere şi filosofie din Cluj unde a luat doctoratul în 
litere. In 1904 fu numit profesor suplinitor la liceul de băieţi din 
Beiuş, iar în 1906 prof, titular definitiv, în care calitate a funcţio
nat, fără întrerupere, până în anul 1934. 

In 1919 fu ales membru în Marele Sfat Naţional din Sibiu 
şi apoi deputat al circumscripţiei Beiuş, în cel dintâiu parlament 
al României-Mari, La 1925 fu numit prefect al jud. Sălaj ; în 
1931 a fost senator de Bihor. 

In cele din urmă zile ale vieţii sale, aproape 3 luni, a căutat 
să-şi restabilească sănătatea, care începuse pe furiş a se clătina. 
In timp scurt, însă, nemiloasa moarte s'a dovedit mai tare decât 
omul şi decât toată ştiinţa doftorească, şi 1-a răpus în ziua de 19 
Martie, noaptea la ora 1 r / 2 , în sanatorul Sf. Iosif din Oradea. 

A fost omul cărţii prin excelenţă, dovadă multele şi valo
roasele articole, studii şi cărţi publicate, precum şi lucrările înce
pute deja; dar rămase neterminate, cari toate dovedesc marea lui 
dragoste de muncă, căreia închinase toată puterea sa de viaţă. 

Activitate-i rodnică pe toate terenele vieţii culturale şi naţio
nale, dar mai ales ca profesor, devenind neuitat de toate genera
ţiile de elevi, cari s'au părândat sub mâna lui de pedagog adânc 
cunoscător de suflete, — a fost preţuită de către autorităţile com
petente, dovadă diferitele distincţii cu cari l-au împodobit : din 
partea autorităţii bisericeşi a fost ridicat la rangul de Arhidiacon 
onorific ; din partea autorităţii laice a fost decorat cu ordinul 
„Coroana României" în grad de cavaler, ofiţer şi comandor; iar 
în 1929 Guvernul francez i-a conferit ordinul naţional francez : 
„Legion d'Honneur". 

Cel ce a fost Dr Constantin Pavel, deşi ceea ce a fost vre-
melic în fiinţa Iui a căzut pradă morţii şi se va aşeza în grădina 
ei tristă, totuşi nu va dispărea din amintirea generaţiilor viitoare, 
pentrucă sufletul său a lăsat acolo urme neşterse, monumente 
mai trainice decât munţii; a luat parte la toate manifestările vieţii 
noastre sociale şi politice şi îl vor pomeni atâtea generaţii de 
elevi, dintre cari nici unul nu este care să nu vorbească cu sim
patie de fostul lor profesor de 1. română. Era încă profesor tînăr 



venit la Beiuş, când generaţia mea de elevi, — căci i-am fost şi 
eu elev, — îl numeam „Domnul cel bun". întocmai cum un alt 
înaintaş, profesor la acest liceu, a fost numit, şi i-a rămas nu
mele de „Domnul cel bun". Era într'adevăr bun, dispus oricând 
să stea de vorbă cu toată lumea. 

Dar nu va mai sta. Discursurile lui ce te răpeau în slavă, 
nu le vom mai asculta de aeum. S'a dus când nici prin minte 
nu-i trecea nimănui. S'a dus cu iuţeala unui meteor, lăsând în 
urma lui o dungă de lumină, care va străbate ceaţa vremilor vii
toare spunând tuturora că el s'a mistuit luminând pe alţii. 

A căzut în brazda ogorului înţelenit al culturii neamului, de 
aceea şi pomenirea iui va trăi cât neamul. 

CE SÄ CITIM 

O anchetă între 20.000 D—şi D -
Marca majoritate a Femeilor Franţei, în lecturile lor au 

preferinţe literare care le fac ononare. « Liga Femeilor franceze » 
s'a pretat cu un rar avânt, unei interesante anchete ale cărei 
rezultate tocmai acum sunt publicate. 

Iată cele trei întrebări fixate la fiecare : 
1. Dacă un autor v'ar oferi să vă scrie o carte după pro

priul plac, care gen v'aţl alege : Roman de aventuri ? — Roman 
sentimental ? — Roman poliţienesc ? — Roman evocând viaţa fa
miliară ? — Relaţie de călătorie ? — Expunere istorică ? — Viaţă 
frumoasă ? — S a u . . . etc. 

Subliniaţi ceeace preferaţi, sau adăugaţi genul alegerii 
voastre, dacă nu este pe listă. 

2. Citaţi două sau trei dintre cărţile preferate şi dacă voiţi 
motivaţi alegerea voastră. 

3. Când citiţi o carte vă place mai bine; 
Aceea ale cărei peripeţii se petrec în mediul vostru? 
Sau din alte medii ? 
Aceea care vă duce în lumea visurilor ? 



Sau aceea care vă lasă în adevărul obiectiv? 
Aceea care provoacă râsul 7 
Sau aceea care face să plângeţi ? 
76 judeţe au fost atinse de acele chestionare şi aproape 

20:000 persoane au răspuns anchetei. 

Iată detaliul răspunsurilor la prima întrebare care stabilea 
o „competiţie" între diverse genuri : 

Domnişoare Doamne Total 

Roman de aventuri sau poliţienesc . . 921 1298 2219 
2861 3977 6838 

Roman evocând viaţa familiară • • • 5102 3862 8964 
1895 1802 3697 
2543 2015 4558 
4621 3672 8293 

Pe alegerea autorilor, ancheta a dat rezultatele următoare 
Domnişoare Doamne Voturi Procent 

1. Pierre l'Ermite (preot) . . 1865 1951 3816 1 8 % 
2. René Bazin (Acad. franc.) 1780 1917 3697 18% 
3. Henry Bordeaux „ „ 1385 1504 2889 14% 
4. Delly (doamnă) . . . . 1232 898 2130 1 0 % 
5. Paul Bourget (Acad. franc.) 539 751 1290 6 7 . 

474 378 852 4 % 
7. Antoine Rédier 547 298 845 VU 
8. S-te Thérèse de Lisieux . 282 397 679 3 7 . 
9. Germaine Acremant . . . 434 209 643 3 7 « 

10. Berthe Bernage . . . . 392 199 591 2 7 . 

341 192 533 27o 
12. Florence Barclay . . . . 309 196 505 2 % 

13. Elisabeth Leseur . . . . 113 383 496 2 % 
14. Jeanne de Coulomb , . . 222 235 457 2 % 

15. Trilby 233 191 424 2 % 

16. Reynès-Monlaur, etc. . . 187 229 416 2 7 . 

întrebarea treia; era vorba de a şti dacă cititoarele pre
ferau descripţia mediului lor sau al unui mtdiu străin, lumea 
visurilor sau lumea reală, râsul sau plânsul. Majoritatea este 



lămurit declarată penttu descrierea mediului său (7576 voturi 
contra 4739 pentru „alt mediu"); 

pentru realitate contra iluziei (13803 voturi la prima, 2598 
la a doua), 

şi pentru cartea care face să plângeţi (7654 voturi, contra 
5251 la râs). 

La Croix du Dimanche 24 — XII — 1933. 

C. P. 

De vorbă cu D-na pica 
Delavrancea Dona 

Fiica lui Delavrancea ; dar pe cât era de impetuos liric, de 
expansiv tatăl ei, pe atât este ea de liniştita, visătoare, cu vizi
unea păstrată în adânc. M'am dus la ea pe vreme de iarnă 
aspră, în casa de pe strada romană, a D-nei Cella Lahovari, 
altă fiică celebră a lui. El nuvelistul romantic care-1 cunoaştem 
— fetele lui parcă şl-au împărţit între ele multiplele Iul ap
titudini, una înterpretătoare atrasă de muzică la plan, alta pic
tura, Iar cea mai mică, aidoma figura lui, un spirit critic scân-
teetor, o ascuţime realistă de vederi jus te . , . Am zis nuvelistul 
romantic pentru că m'am gândit numai la Sultănica, capriciu de 
evocare, căci el a scris Hagi Tudose mai ales, a scris „Para
ziţii" a scris f reste clasice ale istoriei noas t re . . . Din conversaţiile 
mele cu D-na Pica Dona aflu ce priceput, ce mare artist ar fi 
fost, dacă se dedica picturi i . . . Pricepi atunci tot coloritul intens 
pictural al operii l u i . . Bunicul o simfonie de alb, Bunica alb 
mai către cenuşă, cum se sting tăciunii în vatră prielnică visului . . 
Sultănica negru, roşu, alb, joc de culori violente pe o figură 
sbuciumată de patimă, Hagi Tadose, galben roşietlc, acea 
îmbinare inimitabilă a focului, pe un zid vopsit galben 
şi nuanţa supei dè găină care tremură în mâna bătrâ
nului, cu evocarea îndepărtata, pătimaşă a aurului 
Pictorul Pătraşcu povestea D-nei Lahovari : „Aveam la început 



deschisă expoziţia şi nu venea nimeni, când întră Delavrancea, 
pune mâna la ochii, se uită mult şi descoperind talent mare şi 
ignorat isbucneşte în entusiasmul tumultuos de care avea nevoie 
decepţia în care căzusem. Pot zice că el m'a lansat, nu o voi 
uita nic iodată . . . In atelierul unde m'am urcat, sus, sus, trecând 
pitoresc printr'un vast pod, aşezata pe divan, privind avidă 
toate tablourile şi prinzând evocativ, din felul lucrurilor, al 
chevalet-ului mai ales munca de care se deslipise, pentru a-mi 
oferi ceaşca cu cea iu . . . . Mă simţeam tare bine acolo, de jos, 
din departe, sunau mâni pe piano curgând ca o apă la vale, ca 
o ploae pe acoperişuri de catifea, ca un vânt prin păduri de 
mes teacăn i . . . Am ascultat amândouă şi am fi rămas mult aşa, 
dacă glasul încet nu'mi şoptea din nou, amintirea despre tatăl 
e i . . . Se aşeza la pian, nu învăţase, dar degetele lui pe clape, 
prindeau melodii, cum compunea nuve le . . . Da, se împărţise fe
telor lui cu egală dărnicie şi dreptate. 

— Dar ce este acolo în fund, pe zid, tabloul cu Mântuitorul? 
— O frescă pe care am făcut-o eu pe zid după toate 

procedeele de frescă.. 
Pe zidul alb, culorile vii şi fine, cu viaţă răspândită în 

caturi, după felul cum făceau miseluri române pe la o mie patru 
sute. Figura lui Isus are o delicateţe de linii care ne duce în 
vremea noastră, dar maniera e păstrată rafinat antică . . . In faţa 
un tablou cu i a rna . . . 

— Este peisajiul din faţă, prins de pe terestra atelierului meu. 
Venisem din iarnă, şi-o avem transpusă pe pânză în faţa 

m e a . . . Aceiaşi zăpadă, dar de ce realitatea de afară, era aci 
mai ireală şi în acelaş timp mai veşnică ? De ce purta pe ea 
vălul subţire al sufletului D-nei Pica Dona cu frilozitatea M 7 
Iubise peisagiul şi fugise de el. Din caldul odăi, îl aşezase cu 
frigul lui, dar aşa ca numai să te impresioneze prin culori şi 
linii, dar scos din (ara gerului în căldura a r t e i . . . O fetita visă
toare în spre stânga parcă-mi asculta gândurile şi acele, din 
gentileţe pentru mine îl mărea puterea de vis. Nu este oare o 
ciudata Impresie, când te afli într'un loc cald de artă. îmi plac 
mai ales atelierele. . . şi fug stânjenită de muzee şi expoziţii ••— 
că tablourile cari le ai capricios răspândite pretutindeni, îşi trăesc 
viu, mai departe independente; începutul de viaţă dăruit de artist 1 



Un peisagiu viu în cealaltă p a r t e . . de (ară, de râu care 
se pierde printre coline, cu o ciudata rezonantă în trecut 
pentru mine. 

— E valea Luncăvătului, la moşia surorii mele, unde am 
lucrat toa(ă vara şi pentru că căutăm pricina emoţiei mele şi 
văzu neliniştea, care cerea un răspuns de ori unde pe figura 
mea, adogă surâzând. 

— Dacă te duci pe Luncăvăţ în sus, dai de Măldăreş t i . . . 
— Da, da, în fine, m'am liniştit. Erau locurile copilăriei 

mele. Avea multe schite, începuturi în desen, altele aproape is
prăvite, peisagii, flori, case ţărăneşti, gradinarla, toate delà 
moşia unde lucrase toată vara, acum le prelucra, pe unele — cum 
spunea — mal mult, pe altele foarte repede, în amintire şl cu 
adâncitura de punct a visurilor ei, în atelierul retras, unde sin
gura cu ea, se povestea discret şi variat. 

— Când faci expoziţie? 
— Sper că la anul. Sunt în plină t ransformare . . . Vreau 

să mă realizez aşa cum mă visa tatăl meu. Ce idee mare îşi 
făcea de mine 1 Am delà el o sc r i soare . . . Să ţi-o arăt ? Vai 
nu'ml vine . . . Ce credea el de mine şi ce-am realizat până acum. 
Figura are o tristeţe chinuită de artă aşa de intensă, încât nu
mai am curajul să c e r . . . o probă vie şi pentru mine, a dispă
rutului ce-t preţuesc atât şi eu. 

~ Ce-ţi place să pictezi mai mul t ? 
— Peisagiile, natura moartă .. marea . . Uite am aci, delà 

Mangalia figuri prinse pe p la jă . . . Văd o siluetă trântită pe 
plagă, în culori v i i . , piciorul ştrengăreşte ridicat în sus, în 
soare, ce-1 face trandafiriu, t r ansparen t . . . 

_ Adaugă apoi vioae . . . Nudul îmi place cel mai m u l t . . . 
Mă uit la ea surprinsă . . . 

— Nudul, dar încă nu am ajuns la realizarea voită de 
mine . . atunci când voi reuşi sä am nudul aşa cum îl gândesc, 
atunci d a . . d a . . 

In faţă văd un tablou : ochii de „Cruche cassée" a lui 
Qreuze, dar manele strâns sensual, sâni prea mari pe trup prea 
g r a d i . . . 

— Râde, acesta nu este al meu, ci a lui X . , . . 



— Eram să-ţi ' spun tocmai că nu poate fi făcut de 
d u m n e a t a . . . 

Altfel văd nudurile pe care le vei rea l iza . . . In zarea ochii-
lor noi se înfiripează un „spin" modern . , un aruncător de a r c . . 
o tanagrină, dar nu-i s p u n . . Cine poate cunoaşte, cine se poate 
lăuda că poate bănui ce ar ieşi odată din mâna unui artist, 
nemulţumit de el, care se caută, care traeste mai mult în viitor 
şi pentru care ce a pictat, e numai un reazăm pentru avânturi 
mai sus ? 

— Ce zici de arta modernă? 
— Sunt pentru arta modernă, dar nu forţată, în legătură 

cu trecutul . . . Nu forme absolut geometrice, imi place Matisse, 
îmi place la noi Palade, 

Dar de arta academică? De Ingres... 
Ingres e rece, cu perfecţia limpede, unde nu laşi să intervie 

căldura sufletului, Ingres e un desăvârşit, nu e copie după na
tură; cere numai perfecţie de observaţ ie . . . . 

Şi fiecare alături cu gândurile noastre alergând prin ate
lierul unde umbra cădea pe masa cu ceştile ce mai păstrau doar 
poezia ceaiului.. 

— Eu cred că mata mai ales la chipuri, la portrete ar 
trebui să te opreşti . . Ce perfectă e Monica. Ce cu adevărat sin
gură eşti în pictura noastră, în felul cum faci f igur i le . . . Firea 
întreagă o prinzi parcă în mersul figurii.. în zâmbetul ochiilor 
m a r i . . . 

— Tot la Monica te gândeşti ! . . 
Şi uîtându-se adânc la m i n e . . . 
— îmi zici ca tata 
De abia atunci mi-am simţit o p r i e t enă . . . 

MIA FROLLO. 

De cel ce pururi zice „eu" 
Cât vei putea să fugi mereu 
Căci un asemeni om, — la bine 
Gândeşte numai pentru sine! 

V. MILITARU. 



Proverbe despre Dumnezeu 
Bun e Dumnezeu, meşter e dracul. 
Ca Dumnezeu cine poate ? 
Când îi dă Dumnezeu nici dracul n'are ce-i face. 
Când vrea Dumnezeu cu omul, vine cu colaci şi dracul. 
Cu Dumnezeu înainte! 
Dumnezeu când te ajută, plumbul {i se face plută. 
Dumnezeu, cum i-a plăcut, şi bun şi rău a făcut. 
Dumnezeu dă omului, dar în traistă nu-i bagă. 
Dumnezeu două scări are : să suie şi să coboare. 
Dumnezeu nu lasă pe om. 
Dumnezeu nu răsplăteşte ca duşmanul, ci goneşte cu anul. 
Dumnezeu nu sparge două case. 
Dumnezeu să le aleagă. 
Dumnezeu să-l înmulţească, ca şi pe piatră să crească. 

Dumnezeu să te ferească 
De bătaie cerească, 
De urgie 'mpărătească 
De pâră mojicească 
Şi de ură boerească. 

Dumnezeu să te ferească 
De bătaia orbească 
Şi de picioranga şchiopească. 

Dumnezeu să te păzească 
De ţiganul turcit 
Şi de mojicul grecii. 

Dumnezeu tiran nu este, binele la toţi voeşte. 
Până la Dumnezeu te mănâncă sfinţii. 
Ştie Dumnezeu al cut e sacul cu făina, şi podul cu slănina. 
Un Dumnezeu dă, şi altul ia. 



Proverbe despre dracul. 
Nici să vezi vreodată draci, nici cruce de ei să-ţi faci. 
A dat de dracul. 
A scăpa de un drac şi a da într'un lac. 
Dracul, când n'are de lucru, îşi cântăreşte coada, 
Drac mort n'a văzut nimenea vreodată. 
Dracu'şi bate joc de om la bătrâneţe. 
Dracu-i zice porumbea, şi-i mai negru decât ea. 
E drac împeliţat. 
Nici dracul nu fură tămâie delà el. 
Nici drac să-ţi iasă 'nainte, nici să stai să-i dai plăcinte. 
Par 'că-i şopteşte dracul la ureche. 
Şade dracul pe banii lui. 
Unul şi-altul tot un drac, amândoi un ban nu fac. 
Bagi pe dracul în casă cu lăutari, şi nu-l poţi scoate cu 

[şapte popi 
Când s'a pus dracul pe rasă, ori o taie, ori o Iqsâ. 
Dracul îşi ţine capul în poalele mesii, şi ca coada răstoarnă carele. 
Cine n'a văzut pe dracul, să se uite la tine. 
Dracul a mâncat plăcintele şi carpatomi stă de faţă. 
Dracul care-1 învaţă, îi dă faptele pe faţă. 
Dracul cât traeste, nu îmbătrâneşte. 
Dracul nu are treabă, nici nu şade de giabă. 
Dracul nu face punţi şi biserici, ci întinde curse şi piedici. 
Dracul râde de porumbe negre şi pe sine nu se vede. 
Dracul toate le ştie, numai masatul muierii nu-l ştie. 
îşi sparge dracul opincile. 
Iţi judecă pe dracul şi ţi-l scoate şi dator. 
Nici dracul nu-i poate da de căpătâi. 
Nu pot scăpa de el ca de dracul. 
Pe dracul l-a căutat, pe el l-a si aflat. 
Şi dracul poartă ponos. 
Nici dracului nu-i dă în gând s'o facă asta. 
Toacă dracului bureţi. 
Numai dracul e sărac, că n'are suflet, 

Spicuită de ION CEPAftU. 
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Cânta ün Trecător 

Cânta un trecător pe-o stradă — în noaptea blândă ca un dor 

In umbra caselor ticnite, dealangul străzilor pustii, 

Cu glas de vifor şi furtună ţesut din stranii armonii 

Străin, şi rătăcit, şi singur, şi trist, 

cânta un trecător... 

Un cânt banal — De multe ori îl auzisem — dar atunci 
Purta atâta „nou", întrânsul, de simţiri grele şi adânci, 
Atâtea avânturi de visuri şi-atâta gemăt de căderi, 
Că parcă nu-l mai auzisem, şi nu era de nicăeri. 

Nu ştiu ce ne'nţeleasă taină cu flăcări îl înaripase 

Ştia doar că flutura, deasupra şi răscolea 'n adânc de case, 

Iar zarea căilor mărunte ne-coprinzându-l s'aşternea 

Spre depărtările pierdute, tărând'o parcă şi pe ea. 

Nu ştiu cine era drumeţul de-atâta farmec purtător 

Şi nu-mi mai amintesc cuvinte, nici viersuri... 

. . totuşi, reînviat, 

Uneori tot mai mă'nfioară •— pierdut în vremi, dar ne-uitat, 

Străin, şi rătăcit, şi singur, şi trist.. 

. . Un glas de călător . . . 

LÄLETTE ROMÂNO. 



Unei Surori de caritate. 
Născută poate 'ntr'un bogat 

Palat medieval, 
Ea azi îşi duce-un traiu ascuns 

într'un imens spital. 

E veselă când o priveşti, 
Zâmbeşte tuturor; 

Din gura ei tu nu auzi 
Cuvânt supărător. 

Şi totuşi, viaţa-i ne'nceiat 
E trudă, numai chin; 

Ea pentru alţii s'a jertfit, 
S'aline-orice suspin. 

Va zice poate cineva 
Că n'a avut noroc, 

Şi că deaceea s'a retras 
Că'n lume n'avea loc: 

Ah nu! Noroc ea a avut, 
Noroc, şi încă mult, 

Ş'o lume 'ntreagă-o căuta, 
Dar nu i-a dat ascult. 

Când lumea'ntreagă îi zâmbea 
Mai mult ca orişicând, 

Un tainic glas ea auzi 
Ce-î tot spunea plângând: 

»0 vino'n grabă scumpa mea," 
„Izvor de mângăeri" 

ifCâci numai tu poţi să-mi alini* 
Nespusele dureri." 



Şi glasul ea l'a priceput, 
Eră a lui Isus, 

Ce'n bolnavi şi nenorociţi 
El sufere nespus. 

O clipă ea n'a stat pe loc 
Şi mult nu s'a gândit; 

Lăsându-şi casa şi părinţi 
Pe veci Lui s'a jertfit. 

Şi astăzi ea printre sărmani 
Păşeşte 'ncetişor, 

Vărsând balsam de mângâeri 
In sufletele lor. 

Òricine-ai fi, nu vreau să ştiu 
Nici chiar cum te numeşti; 

In tine văd ceva sublim 
Cu străluciri cereşti. 

Deşi traesti pe-acest pământ, 
Tu înger eşti din raiu ; 

Ş'oriunde treci, cu-al tău cuvânt 
Aduci zâmbiri de Maiu. 

Primeşte soră-acest prinos 
Al sufletului meu, 

Ih care-ai pus un pic de föc 
De-al sufletului tău. 

Clinica Universităţii - Cluj, J Iulie 1933. 

P. IOSIF TÂLMACÈL franciscan. 



„Domnul Butterflei" 
A fost prctenul meu bătrân. Eu l-am botezat Domnul Butterflei după 

o comparaţie, în care s'a pus el cu Madame Butterflei. Dar şi sufletul lui, 
pe care l-am cunoscut ca palma proprie şi viaţa Iui, pe care am cunos-
cut-o ca sufletul meu propriu, au fost ca ale Madamei Butterflei : deschise, 
bune, na ive . . . 

Până a fost tânăr foarte mult 1-a frământat problema dragostei — sä 
zic aşa — în general. Mai mult doar decât cât ar fi fost necesar, ca dra
gostea proprie, în special să-şi-o îngrădească în cadrele principiilor, cari 
erau rezultatul frământărilor sale. 

Prisosul de nizuinţe în această direcţiune i-a produs apoi la rândul 
său o stare sufletească maladivă, un fel de convulsiune asămănătoare 
celei trupeşti după un regim de supra-alimentaţie. 

De această supra-alimentaţie sufleteasca a avut însă reală nevoie şi 
a avut din ea un real folos atunci, când la un moment dat cadrele s'âu 
frânt cu toate că — după cum am spus — erau făurite din metal nobil, 
iar dânsul s'a pomenit cu dragostea sa în afară de orice cadre : între Cer 
şi pământ. 

Cum s'a desfăşurat criza, cum s'a înălţat el iar la Cer şi n'a căzut 
în noroiul pământului : iată povestea, din care veţi şti, pentruce l-am bo
tezat Domnul Butterflei. 

I. 
— Iară latră căţăii Ţarului, — zise el ghemuit într'o manta verde 

într'un colţ al tranşeiei unde a crezut el, că-1 vor ajunge mai puţin picu
rile de apă ce curgeau monoton şi necontenit depe tavan, dupâcum ne
contenit a căzut ploaia de toamnă măruntă dar deasă din Cerul fără nă
dejdi al Rusiei posomorite. 

— E bine că numai căţăii latră, şi nu balaurii, — a zis Căpitanul 
fără nici o coloare în glasul său, exact caşi când acasă, la teatru ar fi zis 
că „e bine că n'am întârziat reprezentaţia", — s'a întors apoi către părete 
şi-a tras mantaua pe cap şi peste zece secunde am auzit o respiraţie ar
monică, care ne-a făcut iluzia, că stăm lângă un leagăn. El durmea liniş
tit, cu toate că au început să latre şi balaurii. Aceştia ne ameninţau direct 
şi pe noi, nu caşi căţăii, cari nu puteau să cadă în tranşeele noastre să
pate în dosul unui deal înălţişor. — Balaurii se înalţă însă sus de tot şl 
cad. Dealul nostru nu ne-a apărat deci împotriva lor. — Pe geamul mic 
al tranşee! am văzut o m smulg ei din rădăcini copacii din pădurea 
care ne încunjura. Tremura pământul şi trămuram şi eu. Căpitanul durmea 
liniştit, iar pretenul meu se sculă şi dânsul liniştit, îşi puse chipiul şi 
ieşea în noaptea aceea de groază. Hm ştiut, că merge să-şi vadă plutonul. 
N'am avut curagiul să-1 urmez cu toate că aveam aceleaşi îndatoriri. 

Abia târziu, când a încetat binişor lătratul balaurilor, am ieşit să-1 



ciut. îngropa patru soldati din plutonul său. Erau de pază şii-a nemeritun 
Mlaur. — Plângea încet, când împreuna ne-am întors în tranşeea noastră. 
— Căpitanul dormea încă, — N'avea rost să-1 trezim, — El s'a pus iar 
ghem în colţişorul său şl cu ochii fixaţi pe geam, unde atunci pătrundeau 
cele dintâi raze de lumina a zilei, care se apropia, încet mi-a spus: 

— Nu pe ei îl deplâng, pe cari i-am îngropat, ci pe mine care am 
rămas. — Apoi ridicându-şi capul cu un ton care trăda multă trlateţă, 
zbucium şi resemnare a continuat: 

— Cu toate că e păcat, tu ştii că e păcat. Şi dacă Dumnezeu va 
vrea, voi şi goli paharul suferinţelor. Nu ştie nimeni de acest pahar. 
Deaceea nu mă înţelege nimeni. Aş vrea, ca cel puţin tu să mă înţelegi. 
Poate vei lua asupra ta o parte din greutatea suferinţelor mele. Iartă-mă 
eu nu vreau aceasta. îmi trebuie însă cineva cui să-i destăinuesc totul. 
Poate vei zice, dece n'am spus preotului în mărturisire. N'am putut să 
fac aceasta nici în scaunul de mărturisire, pentrucă acolo mergem ca să 
ne acuzăm pe noi înşine, iar nu pe alţii. Nu vreau însă să acuz nici de 
data aceasta pe nimeni, nici chiar femeia càre este vina la toate. 

Tu ştii că am un copilaş : lumina ochilor mei ! — Eu l-am învăţat 
să se roage. In fiecare seară câte ceva, un rând, două. Şi când din gurlfa 
lui — ca un ciripit de pasere — pentru prima oară am auzit fără greşală, 
fără intrerüperi până în capăt „Tatăl nostru", in ziua aceea a trebuit să 
mă conving, că copilul nu este al meu. Aici nu este locul să-ţi povestesc 
cum. Nici n'are importanţa. 

Pe soţia mea o ştii. Când am luat-o în căsătorie, am avut convin
gerea, că Iau o perla, o pia ră scumpă. Acum nu mai străluceşte diaman
tul. Când s'a căsătorit cu mine m'a iubit. Ml-a spus că mă iubeşte şi n'a 
avut nici un motiv să mintă. Şi dacă nu mă iubia putea să-mi spună că 
nu mă iubeşte şi putea să se căsătoreacă cu alt bărbat, căci era frumoasă 
şl era fata generalului şl avea în Jurul său o curte permanentă de cava
leri. Ävea în cine să aleagă. Ea pe mine m'a ales şi mi-a făgăduit că are 
să-mi fie soţie bună, ascultătoare, credincioasă aşa cum a poruncit Dum
nezeu să fie. Cu acelaş gând cinstit am încheiat şi eu căsătoria. — Tu 
ştii că aceasta este concepţia mea despre căsătorie şi dragoste. 

Ea m'a cunoscut bine. M'a cunoscut aşa cum sunt cu toate virtuţile 
— dacă din capul locului se poate spune că am de aceste — şi cu toate 
scăderile mele, de cari — este sigur — că am avut destule. Le-a cunos
cut însă şi asta este important. 

Am fost fericiţi în căsătoria noastră. Să mă înţelegi bine : şi soţia 
mea a fost fericită! — Treceau anii, cum trece un vis şi vis a fost şi 
viaţa noastră. In cei zece ani de căsătorie în trei garnizoane am fost. Cu 
şapte ani înainte de începutul războiului am fost transferat la regimentul 
X. in garnizoana T. — Oameni noui, cunoştinţe noue. Prieteni noui, 
prietenii noue. — Eu faţă de toată lumea am fost cinstit, sincer şi cu 
multă încredere şl am presupus din partea fiecărui preten cel puţin atâta 
cinste, sinceritate, şi dragoste de prieten, cât am păstrat eu faţă de dânşii 



şi n'am ştiut ce este minciuna şi prefăcătoria, perfidia şi trădarea. In vara 
anului 191* am învăţat ce sunt toate aceste. Intr'un mod brusc şi real. 
Ca o lovitura de topor în cap. — Am ameţit sub greutatea loviturii : o 
zi şi o noapte am stat întins pe covorul camerei mele de lucru fără să 
mă ştiu cugeta. — După aceea m'am ridicat şi — curios lucru — cel 
dintâiu gând mi-a fost o adâncă revoltă faţă de lumea întreagă pentrucă 
nu participă la durerea mea, pentrucă nu aude ţipetele mele desnădăjduite 
şi nu aleargă să mă răzbune.. . . Ah răzbunarea ! . . . Cu o sete ucigătoare 
mi-am încărcat arma. . . ca să-i omor. Intâiu pe el, pe pretenul meu, care 
zilnic a stat la masa mea, şi în fiecare zi mi-a întins mâna, apoi pe ea, 
care a trădat cea mai curată şi cea mai ideală iubire, cel mai desăvârşit 
devotament şi cea mai largă încredere, — şi în sfârşit copilaşul, ca să nu 
rămână în lumea aceasta fără mamă şi fără tată — căci un glonte mi-am 
destinat şi mie însumi — şi să nu ştie nici odată, ca pentru dânsul no
ţiunea de tată este fără rost, iar cea de mamă un blestem... . 

Cu paşi repezi am cutreerat oraşul. Am întrat pe poarta cazarmel 
— noaptea se învăluia deja cu ziua — şi m'am îndreptat spre stânga, 
către pavilonul ofiţerilor burlaci, unde ştiam că e locuinfa pretenului meu. 
Două-trei trepte am sărit odată şi când ajuns în capătul scării m'am izbit 
nas de maiorul aghiotant al Regimentului. — „Te grăbeşti bre" — 
zise el zâmbind. — După aceea se uita lung şi cu vădită mirare la mine, 
mal făcea un pas către mine, mă prinse de un braţ şi mă trase sub un 
felinar probabil să mă vadă mai bine şi apoi şi mat mirat a continuat : 

„Omule, şi acum în mare ţinuta ! Ori n'ai durmitdoar cele din urmă 
douzeci şi patru de oare ? 

Nedumerit am stat un moment, apoi aducându-mi aminte de cele 
din urmă douăzeci şi patru ceasuri ale mele, dintr'odată am simţit o du
rere nebună de cap, pe urmă am auzit, că în curtea cazarmel suflă un 
gornist „la rugăciune", doi paşi am făcut până la geam şi din etajul ca-
zarmei am văzut o scenă, pe care în acel moment tragic n'am înţeles-o. 
— A stat un batalion, sau poate un regiment întreg de soldati în ţinută 
de campanie în masă, în faţa lor preotul regimentului cu o cruce în mână, 
pe care a ridicat-o deasupra capului său, soldaţii în poziţie „la rugăciune" 
iar gornistul sufla melodia trista „la rugăciune" . Cu mine a început 
să se învârte cazarma, soldaţii, curtea, copacii, casele din oraş cari se 
vedeau de departe, într'un vârtej nebun tot mai tare, tot mai tare, mai 
întâiu în forma unui glob uriaş, apoi în urma vitezei mari conturele glo
bului s'au prefăcut în e l i p s ă . . . . şi axa acestui vârtej era crucea ridi
cată de preot, care a stat neclintită deasupra vârtejului. . . . 

. . .M'am trezit pe canapea din cabinetul aghiotantului. A venit şi 
medicul. M'au transportat acasă. . . In noaptea aceea am primit o telegramă 
delà soţia mea, care era cu copilaşul la Băi în Austria să-şi vadă de 
sănătate, că în urma mobilizării generale vine acasă. 

Nu ştiu când a sosit acasă.. Am fost multă vreme bolnav . . . . Mereu 



vârtejul l-am văzut, o lume întreagă ce se învârtea în Jurul unei axe, iaţ 
vârful axei a fost Crucea... Doi ochi am mai văzut, mereu scaldati în la-
crămi. . . . şi glas de copil am auzit câteodată: „şi ne iartă nouă păcatele 
noastre . . . precum şi noi iertăm"... — Ştiu, ştiu ! Eu te-am învăţat . . . . 
Erau sofia şi copilul. 

M'am făcut sănătos, ca să plec în război. — Şi aş fi dorit să plec 
imediat, dar medicul nu m'a lăsat. Am fost încă multa vreme reconva
lescent. In singurătatea nopţilor lungi am meditat mult şi m'am rugat 
mult şi în ziua, In care pentru prima oară am putut ieşi, am mers la 
biserică. Am simţit că trebuie să mă decid. Şi acolo în biserică m'am 
decis că nu omor pe nimeni. — E război, va face Dumnezeu dreptate! 
Imi va ajuta şi mie să mor cât de repede şl atunci se vor sfârşi toate. 
Şt dacă nu Voi muri în război, ci soartea mea va fi să mă reîntorc, atunci 
voi divorţa de ea şi voi uita-o caşi când niciodată n'ar fi existat pentru 
mine. Nu m'am gândit şi am ştiut că nici nu mă pot gândi la o altă Că
sătorie, pentrucă am cunoscut bine legea atât de neîndurată, dar absolută 
că „divorţul este renegarea definitivă a celei mai desăvârşite înjghebări 
omeneşti, ce este căsătoria şi că pare ar fi îngăduit bărbatului femeii 
adultere, însă vina soţiei izgonite nu poate îndreptăţi în nici un chip 
crima pe care ar săvârşi-o cel trădat însurându-se cu alta, fiind divorţul 
urmat de o nouă căsătorie — adulter ridicat de răutatea oamenilor la rangul 
de lege aşa precum adulterul nu e. altceva decât un divorţ secret, înte-
melat pe minciună şl trădare".... Aceasta este porunca Legii Noue. 

Tu nu ştii, dragul meu preten, cât este de chinuitor a simţi pe pielea 
proprie usturimile acestei Legi, dar sigur vei şti că Acela, care a insti
tuit-o, pe Sine, s'a dat pentru vecie de ajutor nouă oamenilor nenorociţi, 
ca să putem ţinea această lege, ori chiar să şl trecem peste ea şi să ne 
înălţăm deasupra ei prin cunoaşterea altei legi : a celei a iubirii ! 

Am trăit în numele acestei iubiri şl în numele acestei iubiri a 
sosit ziua când iarăş m'am uitat în ochii ei. — Oh, câtă durere am 
văzut în aceşti doi ochi I — M'a chinuit, şi mă chinuie şi azi gândul. 
In fiecare zi de o mie de ori. Mă doare inima şi aş vrea să mă pot 
scăpa de inima-mi proprie. Mă doare de multe ori şi simt că n'ar trebui 
să o am. Mă doare de câte ori văd că nedreptăţile se ţin lanţ în această 
lume şi că aceasta n'a fost şi nu este gândul lui Dumnezeu, ci este re
zultatul răutăţii oamenilor, iar eu nu le pot îndrepta nici măcar în cercul 
Infinit de mic, unde m'a aşezat Dumnezeu. 

Ce să fac, ce sä fac, în acest mare vârtej ? . . . Şi atunci am văzut 
iarăşi crucea, care stă nemişcată deasupra vârtejului ; Acela care a murit 
pe cruce, pentru păcatele altora a suferit, pentru păcatele noastre şi numai 
ptntrucă ne-a iubit şi ne iubeşte. Şi noi susţinem, că ne iubim unul pe 
altul, ori iubirea cea adevărată .îndelung rabdă, se milostiveşte, nu pis-
muieşte, nu se semeţeşte, nu caută ale sale, nu gândeşte răul, se bucură 
de adevăr; toate le nădăjduieşte, toate le rabdă, şi nici odată nu cade". 



Să vezi apoi, dragul meu preterì, cât este de nenorocit un păcătos 
când se trăzeşte cu sufletul zdrobit de păcat ! Pentrucă tn sufletul omului 
multe feluri de gânduri încap : şi bune şi rele, dar mai iute, sau mai 
târziu aceasta dualitate zdrobeşte sufletul. De câte ori m'am uitat în ochii 
ei, am simţit oarecum care este soartea tristă a păcătoşilor şi am văzut, 
că nenorocita este ea, dar nu eu. Căci eu ce am perdut? Doar fericirea 
pământească. Ori acel Cristos, crucea Căruia neclintită stă deasupra vâr
tejului lumii întregi cu toate durerile şi necazurile şi cu toate bucuriile 
şi plăcerile ei nu a zis oare şi nu ne-a asigurat, că împărăţia Lui nu este 
din lumea aceasta! — Nu materia, ci sufletul este cea ce trebuie să cău
tăm şi în primul rând sufletele, cari sunt avizate la ajutorul nostru, cu 
atât mai mult acele, cari sunt date în grija noastră şi în aceste suflete 
fericirea păcii şi a mulţumirii... Suntem însă egoişti şi ne căutăm numai 
pe noi. Nu ştim ce e iubirea, pentrucă ni-e rece inima. Mizerie de cer-
şitor domneşte în mijlocul nostru pentrucă nu ştim ce este compătimirea 
şi bunătatea care se ştie jertfi. Nu înţelegem iubirea lui Dumnezeu: 
pentru aceea nu ne este inima milostivă faţă de fraţii noştrii păcătoşi, mai 
ales faţă de aceia cari în contra noastră au păcătuit şi orgoliul nostru 
îngâmfat şi ambiţia noastră trufuşă au îndrăznit să le jignească 

Cu toate că sufletul nostru este plin de dorul după iubire şi plânge 
după ea. Pentru aceea trebue să vrem să iubim. Nu pentru ca tn schimb şi 
noi să fim iubiţi, ci pentrucă să facem bucurie altora. Este adevărat că 
această iubire îţi mistuie viaţa şi ţi-o stinge înainte de vreme dar este sin
gurul şl supremul el scop şt rost... Vei înţelege acum dragul meu preten, 
pentruce când pentru prima dată după lunga mea boală am putut sta de 
vorbă cu copilaşul, cu bucurie şi pace în sufletul meu i-am spus: astăzi 
seara începem să învăţăm pe .Născătoarea de Dumnezeu", că pe .Tatăl 
nostru" l-am terminat bine. 

Aşa s'a reîntors pacea în sufletul meu chinuit şi aşa am renunţat 
la gândul divorţului, cu toate că aveam drept la aceasta. Mi-a ajutat Cel 
Ce ne-a dat legea aspră a Legii Noue. Fără acest ajutor special nu ştiu 
cum aş fi putut fi in gardă ca nu cumva focul suferinţelor să-mi ardă spe
ranţele vieţii de veci. Äcum cred că inima mea este tare şi va rezista ori
cărui foc arzător. Lupta nu va fi lungă, căci viaţa întreagă este atât de 
scurtă. Să fie optzeci, să fie chiar şi o sută de ani, ce este aceasta faţă 
de veşnicie. Simt şi de altfel că eu nu voiu trăi mult şi ştiu că atunci când 
eu voiu muri, prin surâsul chiar şi a o mie de bărbaţi ea pururea lacri
mile mele le va vedea, pe cari ea le-a stors din ochii m e i . . . Ea ştie 
aceasta şi suferă mult. Eu am datorinţa să stau lângă dânsa şi să-i alin 
suferinţele... Copilul e nevinovat, deci cu atât mai puţin poate să fie 
pedepsit. Şi eu tocmai să-1 fi pedepsit! 

I{i aduci aminte, dragul meu preten, de Madam Butterflei când dânsa 
spune Consulului englez : „Mi-e drag de Dumnezeul vostru, pentrucă El 
nu permite desfacerea căsătoriei nici în bine, nici în rău! Te întreb, dra
gul meu preten. oare nouă, creştinilor, să nu ne fie drag de Dumnezeul 
nostru propriu ! ? 



II. 
Când pretenul meu a ajuns aici cu povestirea sa, doi soldaţi au 

intrat pe uşa tranşeiei. Unul ne-a adus cafelele negre, celălalt o notă te
lefonică căpitanului. Acesta din urmă 1-a trezit pe căpitanul, care şi-a băut 
cafeaua, apoi a întrebat ce e nou. Pretenul meu i-a raportat că în cursul 
nopţii au murit patru soldaţi din plutonul lui fiind loviţi de un balaur. 
Căpitanul a tras din umere şi a zis numai atâta „Războiu". A cetit apoi 
nota telofonică şi a ieşit. Au ieşit şi soldaţii, iar pretenul meu a continuat. 

III. 
Acesta este secretul vieţii mele. E secret, pentrucă-1 ştiţi numai 

voi trei : soţia mea, tu şi căpitanul, care a eşit mai'nainte, fiindcă el 
este acel preten, despre care ţi-am povestit. 

IV. 
La aceste cuvinte eu am sărit ca muşcat de şarpe, pretenul meu 

însă mi-a făcut un semn să stau şi a continuat. 
V. 

Când după lunga mea boală am putut fi trimis la Regiment pe 
câmpul de campanie, am fost repartizat la compania lui. Sărmanul şi 
bunul meu Colonel a crezut, că-mi face o bucurie mare când mă repar
tizează la el, ştiind că am fost preteni şi nu a ştiut că cu aceasta a mai 
adaus şi el ceva la paharul suferinţelor mele. 

Pentrucă sufăr, şi voiu suferi viaţa mea întreagă, dar voiu suferi 
zâmbind şi — vezi — nu m'am gândit nici măcar odată la aceea, că în 
atâtea lupte şi încăierări cu ruşii nimeni n'ar şti de unde a venit glonţul, 
care l'ar nimeri pe Căpitanul.... 

Un singur ideal, un vis mai am şi eu în viaţa aceasta şi la aceasta 
mă gândesc mereu : să pot trăi până voiu creşte copilul, care are nevoie 
de mine şi ca copilul să se facă preoţi 

VI. 
Aici prietenul meu şi-a terminat povestirea şi a eşit şi dânsul. In 

aceaş primăvară regimentul a fost dus pe frontul de vest, unde eu am 
fost grav rănit. Am venit acasă şi pe preetenul meu nu l-am mai întâlnit 
numai după şaptespreze ani în oraşul T., unde având treabă l-am cerce
tat. Cu faţa senină m'a întâmpinat şi ochii lui, cari atunci de mult erau 
trişti ca ochii unui câne, pe care 1-a călcat maşina şi-şi ia rămas bun 
delà stăpânul său, acum zâmbeau. Am stat de vorbă multă vreme cu 
dânşii, cu preetenul meu şi soţia lui şi am văzut, că diamantul iarăş stră
luceşte. La plecarea mea mi-au arătat scrisoarea copilului în care el le 
comunica că la Pastele, cari urmează va fi consacrat întru preot şi după 
aceea pe scurtă vreme va veni acasă ca să plece apoi în oraşul P. unde 
este trimis în misiuni. 

Toamna aceluiaş an am primit o scrisoare pe care erau aplicate 
nişte mărci exotice. Fiulpretenului meu mi-a comunicat, că tatăl său a murit. 

Cu creionul roşu, care-mi era în mână, spontan am scris pe scri
soare cuvintele : „Săvârşim-s'a". Dr. ALEX. FÄNTANAR. 



NUVELĂ 

DUPĂ AMIAZA INEDITĂ. 
Se întorcea de la un cinematograf de cartier. O dramă care 

nu eşea cu nimic din comun, primită cu răsuflarea tăiată de popu
laţia delà periferie. Prea dulceagă în imagini. Un erotism banal şi 
uniform. întâlniri pasionate pe alee de parcuri meridionale, pe sub 
palmieri sau leandri, mari ca nişte stejari. Joan, eroina un fel de 
„Atlandida Miss" nu era niciodată atinsă de primăvara dragostei pâ
nă l'a întâlnit pe Fred, siluetă sobră fără monoclu în haină de spor
tsman prea tânăr şi frumos ca un manechin de vitrină. — Jucau de 
preferinţă tenis. Cu primele jerbe ale toamnei, l'a părăsit şi pe Fred . . . 

De jurîmprejurul băncii cu rezemătoare curbată, din parc, unde 
dormita Andrei, toamna săruta cu buzele ei subţiri plantele. Sub ce
rul de culoarea ochilor unui Scandinav îndrăgostit se scuturau cas
tanii, muriau crizantemele. — Păsările călătoare se strângeau pe fi
rele de telegraf, cu trupurile lor mici şi gămălia minusculă a ochi
lor, apoi în triunghiuri porneau spre miază-zi în călătoria obişnuită. 
— Andrei îşi schimbă piciorul. „Programul" îi alunecă din mână. 
Gândul i se întrerupse brusc ca un scurt circuit. O barcă se des
prinsese delà ţărmul lacului artificial. Singuratică, plutea şovăitor con-
dusă neîndemânatic şi fără ritm de două braţe lipsite de experienţă 
musculară. — Andrei ghici că erau albe delicate şi cu reflex de 
amurg timpuriu. Silueta alb roşie a minaretei giamiei turceşti ce se 
oglindea tremurătoare în lac, se desfăcu în unde tot mai mari mai 
estompate până ce atinse ramurile muiate în apă ale duzilor negri. 
— Un cocor îşi luă sborul dintr'un tufiş arămiu. Se ridică din ce în 
ce mai grăbit, mai sigur. Sborul deveni săgeată. Zarea îl înghiţi în 
întregime în nemărginirea ei de nestimată vaporoasă. — Andrei îşi 
privi mâiniie ca şi când ar fi dorit ca cineva din ţara de popas a 
cocorilor, să fi vorbiit despre el în clipa aceia. — Superstiţios, ca să 
nu-şi mai privească atât de insistent mâna o ascunse în haină dea
supra inimii. — Se uită la ceas. — Cinci şi trei zeci şi şase de 
minute şi una, două, trei . . . Secundele se alternau neînduplecate în 
pulsaţii mecanice. 



...„Astăvară . . . e atât de mult de atunci! într'o după amiazi, la 
aceiaşi oră jucau tenis la X . . . (tic, tac, tic, tac — ceasornicul) 
Adversar al unei aprigi vioiciuni femenine îşi încordase toată 
atenţia Mingile săltau ca nişte porumbei de gumă, 
automaţi. Pentru o clipă loveau nisipul neted al terenului şi gonite 
de atingerea uşoară a rachetei adverse se reîntorceau grăbite însemnând 
în aer traectorii elegante. în faţa lui o siluetă delicată şi vioae se 
îndoia în jocuri de acrobat. Parcă dansa în ritmul umbrelor mici ale 
mingiilor. — în amurg, după fiecare mişcare se contura altfel ; blon
dă în soare, prea albă în umbră, în colţul din fund al terenului de 
unde porneau razantele, silueta ei devenea străvezie, avea conturu
ri de argint. — Degetele ei erau desigur subţiri, prea delicate să 
poată încleşta puternic racheta care părea o continuare a braţului 
gol. Nu-i putea privi ochii, l'ar fi orbit soarele meridional ce-1 lovea 
în creştet. Ii vedea numai răsfăţul părului scurt în adierea miresmei 
florilor de leandrii şi email-ul unui inel de platină". 

Andrei ridică privirea din gol ca spre a se feri de o himeră 
ce ar fi apărut ireal şi pe neaşteptate între foile leandrilor uitaţi afa
ră de stăpânul restaurantului de vară. — Urmări agonia unei frun
ze. Se desprinsese singuratecă şi fără nici o protestare. Plutea dis
cret şi resemnat. In coborârea ei domoală avea desigur iluzia că mai 
e încă suspendată. Apoi se lăsă brusc în jos ca pentru a termina 
mai repede. Aşternută cuminte pe covorul mototolit de iarbă, ames
tecată cu celelalte îşi pierdu curând individualitatea. 

„O cunoscuse în dimineaţa aceleiaşi zile de Duminecă. O întâm
plare care nu ieşia cu nimic din comun, atât de neînsemnată că ar 
fi putut foarte bine să nu fi fost luată în seamă. Eşiau delà Biseri
că. In valuri de mulţime se nimerise să fie cel mai aproape de ea 
când îi căzuse din mâna ei cartea de rugăciuni cu coperte de os. 
Distrat se aplecase s'o ridice mai mult din obişnuinţa de a fi ser
viabil, întâlnise pe nisip o mână mică de culoarea coajei de lămâie 
ce a stat mai multă vreme într'o ceaşcă de ceai. Văzuse la degetul 
din dreapta arătătorului al manei stângi un inel de platină cu ema
il, o miniatură a Sfintei Fecioare cu Pruncul în braţe. Se ridicaseră 
aproape împreună. Pentru o clipă numai privirile lor au fost două 
oglinzi clare şi expresive faţă în faţă, ce reflectau adâncimi intime. 
£1 îi surâsese blând ferindu-se să mai prelungească instantaneul, ca 



şi când şi-ar fi acoperit faţa cu mâinile absent pentru tot ce-i în
conjoară spre a termina neturburat un Ave-Maria. Ea i-a răspuns ple
când uşor capul, alintarea unui crin ce-1 îndoae adierea dimineţii. 
Atunci a văzut el cât de blonzi sunt ochii ei, aripă albăstruie a unei 
albine ce se joacă în soare încărcată cu miere. Apoi s'au despărţit. 
Imaginea faptului divers, era prea mult suprapusă parfumului de tă-
mâe şi sunetelor de orgă ca să rămâe izolată. O reţinu în inimă 
alături de plânsul fierbinte al luminărilor de ceară. Clipa de sensi
bilitate se prelungi ca un ecou fără ca să-i excite simţurile. Fusese 
numai o întâlnire de suflete, în care mai locuia încă stăpânitoare 
Hostia binecuvântată. Până la oara tenisului căzuse în reculegere de 
parcă desgropase din balsamuri imateriale nişte nostalgii trecute. 
Pe terenul din parc la marginea lacului de X între măslini şi lean
drii s'au întâlnit ca sub imboldul unei mâini nevăzute. De aceia poa
te ca şi când s'ar fi cunoscut de când lumea, începuseră jocul."' 

Andrei îşi privi pantofii mângăindu-i cu ochii. Ar fi dorit ca 
cineva să-1 alinte. Aştepta o mână moale care să se oprească ' pro
tectoare pe frunte. O adiere uşoară îi aduse în faţă miros de crizan
teme. Nici un sgomot nu turbură liniştea grădinii. 

„încordare din amândouă părţile. II stăpânea cu văpaia privirii 
încălzită de prea multe mişcări, cu felul ei de a fi. Juca parcă nu
mai pentru plăcerea jocului. In mişcările ei arăta cât de mult dore
şte de a lupta nu atât pentru a învinge cât pentru, a dovedi corec
titudinea ei chiar în joc. Avea aerul că dă maximum de ce poate 
opune unui adversar. — O stăpânea cu musculatura puternică a 
mâinei îndârjită în egoismul masculinităţii ei de a supune, care trime
tea mingi din ce în ce mai puternice şi mai precise. 

— „Gem-sett!. . Proclamase el, expresia internaţională cu ca
re se închee toate „matche"-urile de tenis. Fusese primul cuvânt 
pe care îl rostise de când se cunoscuseră şl il însoţise de aluneca
rea rachetei In jos odată cu cealaltă mână. Ar fi dorit ca jocul să 
(ie mai mult pentruca şl absenţa personalităţii lui externe sä fi fost 
mal lungă. Acum se simţea stânjenit şi ca sä facă ceva începu sä 
Culeagă mingile, jocul început la cinci se terminase la şase. O v ie 
törie uşoară. —- Şase la trei. — Surâdea ca în aşteptarea unei re
compense şi se miră cum nimeni nu venea să-i strângă măcar mâ* 
ha. Parcă în urma acestui * succes" îl aştepta o fericire neaşteptată 



d« care însă îi era teamă. Ea se oprise cu racheta în mână în mi
jlocul terenului poleită de soare. Aştepta liniştită. Avea aerul că fă
cuse o jertfă şi că renunţase anticipat la recompensă. — II urmărea 
nehotărâtă cu privirea aşteptându-1 parcă să termine acest cules de 
mingii. Ca şi dimineaţa şe întâmplă acelaş lucru. Şi-au întâlnit mâi
nile sub plasă unde se oprise capricioasă o minge. De data aceas
ta întârzie mai mult contactul, fără ca cea din urmă minge să mai 
fie ridicată de jos. Eticheta lui, prea reverenţioasă cu aspect de ser-
vilitate pentru ţinutul acesta, vru să sărute această mână când s'au 
ridicat în picioare. Se miră mult de rezistenţa ei şi din cele trei de
gete care se retrăgeau înfricate nu sărută decât în vânt deasupra 
emailului inelului de platină. Şovăitor şi mereu despărţit de plasă 
o privi umilit, în ochi. Tăcerea devenea penibilă, timiditatea Iui o gă
si nejustificată şi nedelicată. Făcu o sforţare şi repetă aproape me
canic ca pentru a-şi ispăşi nedibăcia lui. 

— învingător şi totuşi învins ! . . . spusese aceste cuvinte ba
nale pe un ton atât de şovăelnic şi de rugător de parcă ar fi spus 
„Fii bună te rog iartă-mă, n'am să mai fac" ea îi răspunsese liniş
tit şi protector ca pentru a-i opri graba siguranţei şi refuzându-i to
todată generozitatea. 

— Aştept revanşa . . . Pauză mare. 
— Când? 
— In ori ce caz nu acum. S'a terminat ora noastră, uitaţi-vă 

câtă lume ne aşteaptă. 
— . . . Trecuse un nor peste ochii lui. Făgăduiala unei noui 

evadări din sine îi fusese retrasă aproape cu cruzime. 
— Vrei să ne odihnim puţin ? Uite colo pe bancă. 

îl luă de mână. Se lăsase condus ca un copil căruia i se pregătea 
în schimbul unei desamăgiri, o bucurie atât de neaşteptată încât amu
ţi. Dacă ar fi plâns i-ar fi şters ochii cu mâna ei fierbinte mireas
mă cu conturul de puf şi de linişti tăinuite. In acest fel poate că 
îl iertase pentru indrăsneala lui de mai înainte." 

Se însera. Castanii mat desfrunziţi ca la venire îşi arătau din 
ce în ce mai impudic goliciunea ramurilor. In asfinţit se subţiaserâ 
mult şi parcă cerşeau milă trecătorilor. Noaptea brumată însem
na o nouă durere pentru ei. Adscripti glebae, păreau nişte 
osândiţi resemnaţi. Muţi, făceau semne numai cu trupurile lor 



şchiloade. Moartea lor însemna o letargie prelungită cu Viziuni de 
verde. Sunetele unei flaşnete străbătură în ecou grădina. Andrei sim
ţii o înduioşare atât de puternică că o lacrimă i se scurse dintre 
gene. In rostogolirea ei pe obrazul stâng lăsă o dâră caldă pe care 
o răci brusc adierea înserării, îngheţându-o mai jos de buze. 

Seara la „Casino" în «smokingul" îmbrăcat pentru prima oară şi 
•n strânsoarea pantofilor de lac îşi pierduse sinceritatea mişcărilor. 
Arborase pe un deget inelul de aur antic cu marca unei familii 

vechi din poalele Carpaţilor. Stindard bizar. Spera naiv în felul aces
ta să capete o încredere anticipată din partea ei pentru o mărturi
sire viitoare. Se dorea mai mult încă, îmbrăcat în armura unui «gen
tilhomme" cu miros de muzeu aşa cum văzuse el la Cluny anul 
trecut când fusese là Paris. Era un fel de a-şi legitima o iubire 
prematură care lui i se părea tot atât de naturală şi firească pe 
cât de stranie spiritul ei de bourgeoise care refuza aventura şi ce
rea deliberarea şi discuţii pentru o legătură chiar de suprafaţă. 

Aştepta această revedere, a treia în aceiaşi zi, cum ar fi aş
teptat un eveniment solemn de care nu s'ar fi sfiit să-şi lege ire
vocabil viaţa. Simţea în nostalgia aşteptării o bucurie tainică, aceia 
de a fi găsit într'o zi după liturgie, întruparea unei viziuni desprinse 
din vieţile Sfinţilor. Sunetul muzicei unei orchestre de negrii îi obo
sea auzul şi îi pervertea mişcările. Poate că va fi obligat să danse
ze unul din acele dansuri ce le cunoştea numai din nume. La acest 
gând simţise cum i se plumbuiesc mişcările sportive ale picioarelor. 
Amintindu-şi de nejustificate timidităţi din dimineaţa aceleiaşi zile se 
hotărâse acum să fie mai în ton cu moravurile unui ţinut pe care 
deabia îl cunoscuse. Totul se reducea Ia voinţă. Aşa îşi închipuia. 
Se temea însă de mustrările şi singurătăţile unei odăi de hotel în care 
singur în întunerec faţă în faţă cu conştiinţa şi-ar fi amintit de o 
făgăduială făcută într'un moment de emoţie spirituală unei Sfinte 
protectoare a curăţirii. 

Andrei ridică fruntea ca pentru a se apăra de o lovitură. Fil
mul ee i-se depanase pe ecranul ploapelor închise se întrerupsese. 
Se mira cum de nu se făcuse lumină în jurul Iul. In tăcerea care 
îl înconjura ca un pustiu umed un câine latră, un altul îi răspunse 
ca în ecou. Totul se liniştii din nou. Avea impresia că banca de ca* 
re se lipise s'a prefăcut într'un pat de sanatoriu în care zace un 



bolnav. îşi încrucişe mâinile pe piept în mod reflex ca pentru a com
plecta o impresie fugitivă. Se văzu copil. Atunci făcea acelaş gest 
când asculta la lumina candelei povestea bunicuţii, mereu aceiaşi din 
fiecare seară duioasă şi plină de halucinaţii. în sunetul vocei me
lodioase adormea cu buza răsfrântă cu trupul mic şi sprijinind băr
bia aproape liliputană de atlasul albastru al plapumei, în timp ce bu
nicuţa, acum moartă, făcea cruci şi bătea mătănii cu faţa spre răsă
rit. Apoi tuşea şi se culca în patul de nuc de sute de ani acelaş în 
care se născuseră şi muriseră atâtea generaţii. Prin vis treceau um
bre uşoare. Coborau de sus pe o scară de mătase Făt Frumos de 
mână cu Ileana Cosinziana în văluri albe şi cu diademă pe frunte. 
Auzea rezonanţa clopotelor de bronz ale unèi Catedrale, ca aceia a 
lui Neagoe Basarab, şi în fruntea unui cortegiu nupţial treceau vlă
dici cu bărbi albe împărăteşti, în odăjdii, în urma lor din cădelniţi 
de argint se răspândeau nouri de tămâie. In odae era linişte cereas
că. Intr'un colţ dormeau şi jucăriile. 

Pe cer apăruse prima stea gălbuie şi sfioasă, Din depărtare 
tremura ca un opaiţ aşezat pe crucea unui mormânt. Zilele ploioase 
de toamnă îl vor reţine acasă în odaia umedă între rafturi de cărţi 
şi cursuri universitare. 

Venit prea de vreme o căutase de mai multe ori prin sala de 
dans, lovindu-se de toate scaunele şi tresărind ori de câte ori se des
chidea uşa salonului. Ridicase mai multe evantaee de jos fără să 
întoarcă ochii pentru a răspunde cu o grimasă de politeţă la repe
tatele „merci-uri" ale „Doamnelor" ce dansau cu spatele şi braţele 
goale. Tot deodată se temea de privirile mustrătoare ale „Domnilor" 
care înmulţeau ocaziile de a se pleca galant deasupra mâinilor pli
ne de inele ale partenenelor de „Tango" sau „Shimy". Gândul că şi 
Maris ar putea să aibă aceiaşi „toaletă" îl durea. I se părea o impie
tate ca cineva care poartă un inel ca al ei în deget să fie la fel cu 
cealaltă lume. Amintirea cărţii de rugăciune şi acel „Je suis une 
bonne catholique" al ei îl linişti. Urmărise un „tour de bridge" şi o 
partidă de «trictrac* pontând cu gândul pe unul din jucători. —> 
Dacă acesta câştigă, va veni ! Toţi câfe câştigaseră erau cei aleşi 
de el. Totuşi neliniştea nu l̂ părăsi. Era ö fire prea sensibilă şi preä 
pesimistă. Eforturile de voinţă pentru a acţiona, intr'un fel sau într' 
altul pentru a^şi învinge timiditatea unei inimi mereu speriată de â 
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nu jicni, la care se adăuga acel „tnepris" şi „fierte" înăscută în cei 
din casta lui, dădea impresia pentru cei dimprejur mai simplişti că 
ar fi un caracter prea impetuos şi nestăpânit. — Bănuia că nu va 
veni cine ştie în urma cărei întâmplări şi că promisiunea fusese nu
mai pentru a scăpa de el. Se hotărâse totuşi să aştepte toată noaptea. 

— Monsieur André ! Tresărise. Vocea ei semăna cu un clopo
ţel de argint care anunţase «Sanctus". Se repezi către uşe lovindu-
se de două scaune şi de o masă. Intr'o clipă îşi pierdu toată lini
ştea. Fericirea unei elevaţiuni aproape neaşteptată îi pierdu cumpă
tul. Avea impresia că face gafe şi greşeli nenumărate. Se simţii umilit 
în orgoliul lui atavic. Maris* îl aştepta liniştită cu o naturaleţe experan-
tă. Intr'o rochiţă cafenie, care-i încadra minunat figura ocre şi ochii 
bleumarin. Surâdea protector şi confuz. 

' — Oh îţi mulţumesc, îţi mulţumesc ! Fără să ştie de ce „îi 
mulţumeşte"; acestea fuseseră singurele cuvinte ce-i veniseră spontan 
pe buze. Ii luă amândouă mâinile care se sprijineau moi şi proas
pete într'ale lui înăduşite. Eşiră în grădină, sub ghirlandele de gli
cină şi lampioanele de hârtie. 

— Am venit să-ţi spun că nu pot rămâne decât câteva minu
te şi să-ţi mulţumesc pentru toate cuvintele ce mi le-ai adresat azi 
după amiază şi care în ori ce caz trebue să recunoşti că nu au fost 
lipsite de originalitate. 

— El se mulţumi să încline capul într'o consternare resemna
tă fără să-i pese că alături de ea se simţea atât de neînsemnat. Tă
cu cu faţa întristată mergând fără să vrea către poartă. Când îşi dă
du seama cât de scurt a fost timpul petrecut împreună era prea 
târziu. Ea îi întinse mâna, o luă cu mâna tremurătoare şi o duse la 
buze ca pe un talisman. O sărutare scurtă timidă şi uscată la care 
nu luă parte nici un simţ. Ea păru că nu luă în seamă. Caritabilă 
părea că dăduse câteva centime unui cerşetor. 

Andrei surâse amar deschizând ochii mai mult decât Ii per
miteau orbitele. Prin faţa lui treceau de braţ un licean alăturu de o 
formă adolescentă de şcolăriţă precoce. Era atât de apropiaţi că pă
reau a ttâi numai pentru ei. îşi Şopteau în ureche. Andrei amuţi. 
Ihimâ i se bătea tare, tare. închise ochi ca pentru a refuza sä fie 
martor unui început simplist de roman dulceag prea timpuriu şi con
tractând cu anotimpul plin de vagi nostalagii dureroase. Simţi nu* 



mai parfumul de trandafiri ce se risipi în urma lor. — Prea sever 
cu alţii şi prea indulgent cu sine. Andrei de data aceasta făcu excep
ţie şi iertă o infracţiune numai presupusă de un suflet aproape în
răit de a nu avea ceeace inconştient ar fi dorit. 

La poarta grădinii se opriră. In acest interval de tăcere el îşi 
aduse aminte că în ţinutul în care se afla sărutarea unei mâini în
semna un gest de o atât de mare intimitate că numai logodnicii şi-1 
permiteau. Altfel era un semn de uşurinţă. Voi să-şi ceară iertare şi 
în acelaş timp să-şi explice echivocul. Renunţă însă pentru că în fe
lul acesta poate ar fi obligat-o şi pe ea la o mărturisire care ar fi 
fost lipsită de sinceritate în cazul când nu însemna un refuz net. 
Se simţi rănit în amorul său propriu, dar preferă situaţia de a fi 
umilit numai el. Nu putea înţelege o legătură cu Maris decât în ur-. 
ma binecuvântării Altarului. Dacă i-ar fi împărtăşit acest gând numai 
după ce o cunoscuse de câteva ceasuri ori cât de „bonne catholique" 
ar fi fost ea risca să fi devenit ridicol. Dacă nu ar fi fost prea în-
tunerec Maris cu un zâmbet echivoc l'ar fi scos din încurcătură şi 
l'ar fi iertat. Simţi cum mâna mică i se retrage uşor, ca pentru a 
nu-1 supăra, din mâna lui. In aceiaşi clipă se aprinse lampionul ma
re delà poartă. Ii mai zării odată reflexia aurie a ochilor aproape 
blonzi, apoi numai spatele şi umerii delicaţi, apoi glasul blând şi 
uniform. 

— Pe mâine, la tenis ! 
Un automobil urmat de altul, trecură vertiginos printre ei, aşa 

încât nu avusese timpul să-i mulţumească şi se retrase grăbit pe tro
tuar in timp ce Maris trecuse pe celălalt. O urmării cu privirea cum 
alerga cu pas grăbit. Probabil că îşi adusese aminte că „trebuie să 
întoarcă capul. Andrei îi prinse gestul ridicându-se pe vârful picioa
relor şi înţelese din el numai acest „trebue". 

In aşternutul fierbinte dintr'o odaie a „Palace"-ului nu dormi 
toată noaptea. Spre dimineaţă îl cuprinse un somn greu. Visă pe 
Maris că-1 mustră şi că nu vrea să-1 ierte gestul nestăpânit. Se deş
teptă brusc cu inima bătându-i puternic". 

Cerul se limpezise. După fiecare nor care se retrăgea, stelele ca 
nişte făclii de ceară sclipeau în depărtare reci. Se desluşii sirena 
unei fabrici, apoi alta şi alta îi răspunse. 

„A doua zi a plouat torenţial. Cum primise o telegramă din 
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ţară al cărui conţinut mama lui n'a voit sä i-1 divulge şi-a ocupat 
toată dimineaţa strângând lucrurile în valiză. 

Ii dădu „ concierge "-ului ultima monedă ce mai avea în buzu
nar rugându-1 să-1 vestească imediat dacă cineva va întreba de el şi 
tresărea ori de câte ori se auzeau paşi pe sală. Nici după masă nu 
încetă ploaia. El totuşi ieşi înfăşurat în „trenccoath", cu beretul pe cap. 
Aproape alergase. Aşteptă în ploaie stropit de noroiu şi cu nisip pe 
pantofi de la trei până o jumătate de oră înaintea plecării trenului 
pe terenul pustiu de tenis. Cum era şi firesc Maris nu veni. Se 
mângâie cu gândul, că dacă fata ar fi ştiut că pleacă în acea seară 
tot ar fi venit. 

în „cuchetta" unui vagon de dormit într'un târziu visă pe buni
cuţa (telegrama anunţase moartea ei) privindu-1 mustrător. Buzele 
ei fără sânge îi şoptiră : — Ai făcut rău. — Se deşteptase plângând 
la frontiera Italiană. 

Becul electric din spatele băncii se aprinsese întunecând mâi 
mult cerul. Aerul era rece şi umed. loan s'a căit în cele din urmă. 
Pocăit se reintorcea în acelaş oraş unde-I găsi pe Fred bolnav. Se 
îmbrăţişară . . . Gaumont Ciné — Fin-Lumină. 

In seara acelei zile Andrei, cinci ore căutase zadarnic să reţie 
înţelesul unui text din „Pandecte". 

ANTON VLADIMIR FROLLO 

Prietenii ce te'mhie, 
Au cu pepenii-un comun : 
Irebue să 'licerci o mie 
Pân'să afli unul bun! 

* * 

* * 
Furnică la muncă, epure la somn, 
Câine la credinţă, — poţi ajunge domn. 

V. Militarii. 



Floricele de primăvară 
Dupä titlul acestei lucrări, mulţi se vor aştepta să fac 

poezie despre flori. Modesta mea lucrare, va fi mai mult o 
descriere a acelor fiinţe plăpânde, cari cu mare farmec ne vestesc 
sosirea primăverii. 

Pământul nu poate să aibă o podoabă mai splendidă de
cât florile sale. Un câmp înfrumşeţat cu floricele, te încântă 
şi-ţi înalţă sufletul către Dumnezeu. 

Ce privelişte de tale sunt aceste câmpuri şi păduri în vre
mea de iarnă, când arborii stau par'că anesteziaţi şi desfoiaţi de po
doaba lor frumoasă, când paserile tac, şi insectele sunt ascunse. 
Acest aspect al naturii e un cimitir mai jalnic decât al celor morţi. 

La un moment dat frigul începe a pierde din puterea pe care 
a exercitat-o cu atâta cruzime şi în iarna aceasta. Iară când soa
ţele de primăvară îmbrăţişează pământul într'un ţesut călduros 
de raze, atunci sub vălul rece de zăpadă începe a se ivi o 
floare albă, care peste iarnă a fost redusă la un trunchiu sub-
pământean, numit bulb sau ceapă. 

Aceasta e Ghiocelul (Galanthus nivalis). Câte gingăşie în 
aceasta plantă de pădure. Deasupra pământului are o tulpină 
subţire cu două frunze, şi o floare cu sepale şl petale albe, cu 
un punct verde la mijloc. Floricica-i delicată spânzură în jos ca 
şi un adevărat clopoţel de argint. 

In regiunea subalpina, unde temperatura e mai aspră, 
acolo apare ghiocelul, ca o rază de mângâiere, că iarna e pe 
sfârşite. Neobositul turist şi cercetător al naturii, cât de mult 
se bucură, când întâlneşte în cale aceasta floare prevestitoare 
de zile mai bune. „Simbolul consolatici" : După restrişte, vremuri 
mai bunel 

Tot aşa e simbolul curatului. Cu câtă nepăsare învinge 
toate primejdiile. Cu cât curaj învinge asprimea zăpezii care o 
acopere şi ce vitejie manifestează pentru a învinge nevoile vieţii 
chiar delà început. Prin aceasta stăruinţă natura par'că ne 
învită şi pe noi, a manifesta mai mult curaj şi putere sufletească, 
între multele încercări ale vieţii! 



Oricât de năprasnică ar fi fost iarna, odată cu ghiocelul 
apar de sub zăpada : Călugărul (Erythronium) şi Brânduşa de 
primăvară (Crocus Danaticus), tot mai mult deşteptând în noi 
vraja duioasei primăveri. Un vânt rece de primăvară le adie şi 
ce plăcut se clatină la acordul binerăsunător a cântului de bu
curie al atâtor păsărele, cari sglobiu sboară de pe un crâng 
pe celelalt. 

Odată cu luarea zăpezii se arată pe neaşteptate şi Vioreaua 
sau Toporaşul (Viola odorata) apare la adăpostul arbuştilor şi 
între ierburi. Amorţită sub un văl de zăpadă, cu răbdare a aş 
teptat seninul ceriului de primăvară. Vântul rece şi violent a 
unor zile de primăvară, o bântuie fără cruţare şi biata vioreaua, 
ca tot ce este nevinovat şi delicat, îşi pleacă floarea spre pământ. 

Tristă şi plină de speranţă aşteaptă după razele de căl
dură a soarelui, absorbite de negura groasă ce iese din pământ. 
Nu trece mult şi soarele cald de primăvară, face ca să apară 
în toată frumseţea sa. Toporaşul e o plantă mică, fără tulpină 
în aer, stufoasă. Frunzele purtate pe codiţe lungi sunt cordi-
forme. Din mijlocul buchetului de frunze, se ridică flori de 
coloare violetă sau albă. 

Cu câtă pudoare se ascunde între firele de iarbă. Cu câtă 
discreţie răspândeşte prin undele aerului mirosul ei plăcut. 

Simbolul al modestei şi al nevinovăţiei. 
Dar pe cât este de plăcută, pe atât este şi de utilă. Ceaiul 

de flori de viorele este un medicament în contra tusei, a gutu
raiului, a inflamaţiei rinichilor. Persoane cari sufăr de boala 
organelor respiratorii, simt o mare uşorare, când 11-se admini
strează, o ceaşcă de zăr cald cu o linguriţă de sirop de viorea. 

In Franţa se amestecă florile de vioreaua cu cele de nalbă 
mică şi de mac sălbatec şi se face un medicament contra boa-
lelor pectorale. Praful de rădăcină de viorea este un vomitiv 
excelent. în sfârşit cine nu cunoaşte parfumul extras din peta-
lele-i f rumoase . . . 

In cele dintâi zile ale lui Martie răsare din pământ Grâu-
şorul (Ficaria ranunculoides), a cărui frunze tinere sunt între
buinţate la bucătărie ca salată. Aceste frunze graţioase cu o 
codiţă lungă, sunt inşirate pe ramurele fragede. 

In vârful acestora sunt florile cu petalele aurii, numeroase 



stamine şi plstlle. Trăind în locuri umbroase, unde nu-i sigur, 
că seminţele lui ajung la matutitate, câtă sforţare nu depune 
planta micuţă ca să nu-i piară neamul. In lupta cu mediul în
conjurător câte energie nu cheltueşte ca să-şi asigure existenţa. 

Prin tuberculele delà rădăcină îşi asigură traiul pentru anul 
viitor, prin seminţe scoate puişori, Iar dacă fructificarea străină 
n u i succede, la subsuoara frunzelor desvolta nişte, muguri 
(bulbi), cari seamănă cu un bob mai umflat de grâu. Acest 
fenomen biologic ne poate fl îndemn în lupta vieţii. 

* * 
* 

Să mai treacă câteva zile şi avem o floare galbenă-palidă : 
Ciuboţica cucului (Primula officinalis). Mai întâi apare prin locurile 
mai adăpostite, apoi surâde la toate cotiturile. Are în totul înfrăţi-
şarea gingaşe a plantei de primăvară. Scoasă din pământ, vedem 
o tulpină subterană, de pe care cresc frunze adunate în buchet 
şi tulpini mai mult sau mai puţini lungi, cu flori frumoase tu
buläre, adunate în umbrele. Aceasta floricică e o pildă de mi
nunată grije pentru producerea de sămânţe sănătoase. E feno
menul selecţiunei naturale. S'a observat, că seminţele unei plante 
sunt mai sănătoase şi dau urmaşi mai vlguroşl, când se produc 
în ovarul unei flori prin polenizaţie Indirectă sau cum se mal 
numeşte încrucişată. Florile de cuibăţică, au o curioasă dispo
ziţie, pentru acest fenomen natural. In unele flori staminele sunt 
scurte şi pistilul se ridică deasupra lor şi invers. Deci o insectă 
care Intră dintr'o floare în alta, va poleniza regulat floarea cu 
pistil lung cu polen delà cea cu pistil scurt şi învers. Interesul 
selecţiunei seminţei, este o particularitate a multor floricele. Ba 
mai multi Omul a reuşit prin cultură specială de selecţiune 
artificială, să obţină varietăţi de cuibăţică. 

* • * 
Fiecare lună de primăvară are floricelele ei. In Aprilie, un 

covor de flori împodobit cu colori naţionale, acopere pământul. 
Coloarea roşie în diferite nuanţe o va da Pochivnicul tfAsarum 
europeum), a cărei, rădăcini se fierb şi se beau contra tusei şi 
pentru dureri de stomac. In unele localităţi se întrebuinţează şi 
contra scrofulelor. Urzica moatta roşie (Lamium purpureum). 
Plumânarlca (Pulmonaria officinalis) şi Breabănii purpurii (Cory-



dalis Marschalliana). Coloarea galbenă va fi reprezentată prin 
Laptele paserei (Gagea lutea) ; Scânteuţa . (Gagea pratensis) ; 
Păpădia (Taraxacum officinale); Păstlţa (Anemone ramonculoi-
des) etc. 

Cele mai multe flori vor reprezenta coloarea albastră : Zam
bilele (Hyacinthus orientalis) ; Saschiu (Vinca herbacea) ; Silnica 
(Glechoma hederacea) ; Crucea voinicului (Hepatica angulosa) ; 
Popilnic iepuresc (Hepatica triloba) ; Dediţiei (Pulsatilla vulgaris); 
Viorea-nemirositoare (Viola hirta) etc. Tot atâtea imagini de mo
destie, simplicitate, curăţenie şi alte virtu|i binefăcătoare. Aceste 
flori atât de gentile, sunt din cele mai răspândite. 

In sfârşit o ghirlandă de floricele albe fac cadrul acestui 
covor. Aşa : Traista ciobanului (Capsella bursa pastoris) Băluşca 
(Ornithogalum umbellatum); Usturoita (Alliaria oficinalis); şi 
Floarea Paştilor (Anemone nemorosa). Are o tulpină subterană 
numită rizom. Aceasta stă toată iarna în pământ. La unul din 
capetele sale are o rămurică tineră, care primăvara creşte în sus. 
Frunzele sunt spintecate adânc, şi florile la fel cu cele de grâuşor. . . 

* 
Cine a trăit la Tati, a auzit cum răsună pădurea de cân

tece în aceasta lună de primăvară. 
Cu toate nevoile vieţii, barbati, femei, flăcăi şi fete străbat 

pădurile pentru a culege floarea Paştilor. La sărbătoarea învierii 
creştini delà sate au obiceiul frumos de-a duce la biserică floa
rea Paştilor, care nu dă greş niciodată să se îmbrace în haina 
albă de sărbătoare. Ce imbold frumos al naturii, ca şi noi să ne 
îmbrăcăm în haina albă a curăţeniei sfinte. 

* 

Luna Maiu, luna florilor, ne aduce Lăcrimioarele (Conval
laria majalis), Are în pământ un rizom. Primăvara ies în aer 
două frunze late cu nervuri paralele, care e caracteristica multor 
plante de primăvară. între frunze e o tulpină lungă ce poartă 
o frumoasă ciorchină de flori, de coloare albă ca zăpada, în 
formă de clopot. E farmecul pădurilor noastre şi tot odată cea 
mai frumoasă floricică prin puritatea colorii, delicateţa şi sim
plicitatea formei. Deodată cu Lăcrimioarea apar : Pecetea lui 
Solomon (Polygonetum officinale) Dediflei de pădure (Anemone 



silveştris) ; Pipigioi (Orobus vcrnus) ; Ceapa cioare (Muscaii 
racemosum); Ruscuţa primăvăratică (Adonis vernalis) ; atâte 
specii de Bujori (Orchis) şi alte multe, multe flori — 

Iată cu ce flori frumoase e decorată natura în aceste luni 
de primăvară. Să facem cunoştinţă mai apropiată cu ele. Fiecare 
floricică de primăvară ne vorbeşte elocvent şi dulce în limbajul 
ei del icat . . . 

In cele mai amarate momente ale vieţii» sä rătăceşti prin 
păduri şi coline îţi este alinare, mângăiere şi întărire. Pajiştea 
înflorită face ca sufletul obosit de greul vieţii, să capete ceva 
din forţa calmă, din frăgezimea şi tinereţa florilor de primă
vară. Cercetând natura te simţi mai uşor şi bine dispus pentr'o 
muncă mai rodnică. 

Dispoziţia de a cerceta natura, cât de des, o are Românul 
nostru. Durere însă, numai cei delà sate! Ţăranii noştrii umplu 
pădurile şi fânaţele de cum începe a se ivi cea dintâi floare. 
Orăşenii cel puţin uită sau poate nu preţuesc plăcerile pe cari 
le îmbie natura aşa frumos decorata. 

Dacă locuitorii din oraş, ar şti ce plăcere şi ce mângăiere 
sufletească procură orice pelerinaj în palatul şi sanctuarul naturii, 
n'ar prefera aerul Infect al cafenelelor şi ar mai lăsa din vătă
mătoarele plăceri ale seratelor prelungite. 

Mulţi în loc să aspire aerul parfumat al luncilor de pri
măvară, prefer să se plimbe prin străzile strîmte, înghiţându-le 
praful. 

Sper, că va veni vremea, când se va manifesta mai multă 
simpatie pentru aceste frumuseţi ale naturii, 

prof. T R Ä I A N T Ă M A Ş . 

Dac'am sta să dăm cu pietre in toţi câinii ce ne latră, 

Pe ale drumurilor laturi n'ar rămâne nici o piatră. 

* 
Cum tămâia redă viaţă adormitului cărbune — 
Sufletul şdrobit se umple de nădejdi, prin rugăciune! 

V. MILITARLI, 



Şcoala normală română unită 
din Oradea 

împlineşte în acest an (1934) un veac şi jumătate delà în
temeierea ei. 

Dată memorabilă nu numai în istoria ei precum şi a epar
hiei care o patronează, ci şi în istoria învăţământului şi a culturei 
româneşti peste tot. 

Afară de vestitele şcoli delà Blaj, deschise de episcopul P. P. 
Aron în 1754, n'a existat şeoala românească mai veche decât aceasta. 

Ea e, de bună seamă, cea mai veche şcoală normală din ţară. 
Dacă şcolile normale, caşi academiile noastre teologice, sunt 

şcoli de elită, unde se formează avangarda culturei şi civilizaţiei 
româneşti, cea din Oradea e îndeosebi o asemenea şcoală. 

Trecutul ei resumă toate strădaniile după lumina ale neamu
lui nostru oropsit delà graniţa de Vest. 

Ce simbol e în această privinţă, însuşi istoricul clădirii sale 
materiale. 

începută într'o modestă casă cu chirie, trecută apoi la 1848, 
după terminarea Seminarului, în două încăperi puţin prietenoase 
şi acestea, ale acestui edificiu, după o aşteptare chinuită de 59 
ani, ea dobândeşte, în fine, o clădire proprie în strada Cantemir 
35, având şapte săli vaste pentru nevoile ei. 

Această clădire a satisfăcut toate nevoile ei până în anul 
şcolar trecut (1932—1933). 

Dornic de a asigura cât mai mult viitorul instituţiilor cultu
rale diocezane şi de a le da posibilitatea de a se desvolta în cele 
mai prielnice condiţii, actualul episcop, Excel. Sa P. S. Valeriu 
Traian Frenţiu construi palatul de acum cu 24 săli de curs, un 
vast amfiteatru şi o mulţime de săli speciale, — o adevărată po
doabă a municipului Oradea şi a întregei Biharii. 

Suntem încredinţaţi că jertfele mari ale episcopilor patroni 
mai ales ale celui actual, nu vor fi zadarnice. 

Dacă trecutul prin piedicile enorme puse în calea lui de ab
solutismul austriac întâi, de teroarea ungurească pe urmă, prezintă 
mai mult aspecte de hărţueli şi lupte, prezentul şi viitorul vor 
înfăţişa opere de progres şi de pace, 

ION CEPARU. 



Paul Bourget 
de prof- NIC. FÂNTÂNAR. 

§ 1. Mediul. 

Ca să putem pătrunde mai bine cultura românească, trebue 
să ne întoarcem privirile asupra mişcărilor literare din Franţa, 
care e busola şi întrucâtva izvorul tuturor mişcărilor culturale 
moderne. Asemenea şi aberaţiile şi diformaţiile morale şi sociale 
ce se produc în numele şi sub pretextul culturel, îşi au expli
caţiile în imitarea adeseori superficiala a acelei culturi, care se 
poate lăuda cu douzeci de secole de continuitate. Se împune o 
anchetă asupra mişcărilor literare din Franţa de dinainte de 
război fiind literatura oglinda culturii pentru a cunoaşte etapa 
actuală a literaturii franceze şi pentru a înţelege- unele simptome 
din boala literaturii noastre contimporane. 

x) „Dă-ţi silinţa să te cunoşti pe tine şi lucrurile din jurul 
tău" — spune Goethe. Paul Bourget aplică consecvent această 
îndrumare a „divinului păgân". 

Ei caută cu patima intelectualul modern misterele eului 
său propriu şl ale societăţii. Totodată e o figură reprezentativă 
a culturel moderne: e filozof şl e diletant. Intr'adevăr omul 
modern prea mult filozofează, de multeori în detrimentul realităţii, 
şi prea rămâne diletant cu toate problemele mari ale vieţii, 
Charles Morice defineşte diletantizmul, boala aceasta a culturei 
moderne astfel: „Diletantizmul este anestezia facultăţilor crea
toare prin hipertrofia facultăţilor înţelegătoare. Este pentru geniu 
o moarte a t răgă toare . . . e prăpastia unde riscă să dispară aceia 
cari simt că ceeace văd din lumea idealului e foarte neegal cu 
ceeace pot realiza din acele viziuni". A lărgi inteligenţa, chiar 
şî în detrimentul facultăţilor creatoare cu scopul de a cuprinde 
marile probleme ale vieţii, e diletantism. Diletantul mai are şl 
alte note caracteristice : e nestabil, nu se mărgineşte la o singură 
sau la câteva probleme ci vrea să cunoască toate, rămâne însă 
departe de ele ca un privitor, îl interesează problema ca pe 
medicul boala, dar nu persoana pe tare o vindecă. In sensul că 
diletantul poate îşi jertfeşte facultăţile creatoare nu e de condam-

*) După Henry Bordeaux : „Arnes modernes". 



nat pentrucă e cu mu't mai important să înţelegem problemele 
mari ale existentei umane decât să creăm ceva, mai ales că pu
tini sunt aceia cărora le-a dat bunul Dumnezeu să creeze ceva. 
(Cuvântul „a crea" are aci înţeles impropriu). 

Paul Bourget e diletant în sensul cel mai înalt al cuvân
tului, pe el îl înteresează toate problemele misterioase ale exis
tenţei omeneşti, atât cele individuale cât şi cele sociale. £1 nu 
se opreşte la prezent ci caută şi în istorie desvoltarea acelor 
probleme. Admiră frumseţile Italiei, gustă literaturile clasice, e 
un admirator al naturii, îi plac mai presus de toate artele, întru 
toate caută „omul". El rămâne însă deasupra acelor cercetări, 
niciodată nu-i satisfăcut. 

Paul Bourget reprezintă şi o etapă nouă în literatura fran
ceză împreună cu o pleiadă de scriitori. Aceea mişcare, cari în 
filosofie se reîntoarce la spiritualism (H. Bergson) şi la filozofia 
lui S. Toma, în literatură se reîntoarce la credinţă şi la catoli
c ism 1 ) - înfrângerea dala 1870, marea durere naţională, ce a 
suferit Franţa în urma perderli Alsaciei, a avut repercursiune 
fatală asupra spiritului francez, Un fel de letargie o lipsă de 
orice entuziasm ia locul disperării ce a cauzat aceea umilire din 
partea duşmanului orgolios. Spiritul francez trăieşte o criză care 
e asemenea unei agonii. Nu numai durerea celor învinşi, nu 
numai umilirea ambiţiei naţionale, nu numai relele materiale 
suferite în urma războiului ci şi altceva a cauzat acea agonie. 
Ea a fost consecinţa acelei boli aproape mortală pe care a con
tras o sufletul francez delà microbii pozivitizmului lui Comte, 
ai empirismului lui Taine, ai diletantismului superficial al lui 
Renan. Aceştia, precum o serie de romancieri naturalisti, pe care 
nici nu ne place să-i cităm, au contribuit mai mult la boala naţională 
decât înfrângerea delà Sedan şi mai mult decât duşmanii patriei. 

Să spunem franc : aceşti filozofi şi scriitori au voit să înlo
cuiască toate cu şti inţa: morala, religia, patria, idealul şi chiar 
pe Dumnezeu. O ştiinţă care, cu teorii imposibile, vrea să ex
plice manifestaţiile admirabile ale sufletului uman, nu va respecta 
nici morala şi nici nu va avea simţul de răspundere. Renan, 
acest apostat orgolios, în viziunile lui pretenţioase promite ve-



nirea unei lumi unde ştiinţa va lua locul religiei. Iar alţii au 
mers şi mai departe. Din teoriile acestea s'a desvoltat pentru 
massa vulgară, un fel de religie, căci acele filosofii n'au rămas 
numai teorii ci au pătruns în mentalitatea poporului francez. 
S'a formulat un credeu al ştiinţei : Numai ştiinţa conţine ade
vărul complect, ea poate explica toate, chiar şi misterele, despre 
care spune cu umilinţă genialul Shakespeare că plin e pământul 
şi aierul şi universul, nu numai sufletul uman de ele ; nu e 
arbitru liber, nu e răspundere, etc. etc. 

Religia aceasta blasfema, credeul acesta fărăde lege, ne
garea aceasta atât de cinică a adevărurilor metafizice, justificarea 
aceasta atât de criminală a patimilor abjecte a dat naştere unei 
generaţii care nu era capabilă nici să activeze nici să nădăjdu-
iască. Orizontul acestei generaţii e strâmt, nu vede decât cu lu
mina mărginită a ştiinţei iar dincolo ar vrea să fie nirvana, 
vid şl nimica. Lumea aceasta, fără căldura religiei, iară ori
zontul larg al credinţei, fără speranţele mai mari, atât de ele
mentare ale sufletului uman, n 'a avut eroi, ori sfinţi decât ade
renţi mediocri, incapabili de fapte mai mari. Din aceasta ideo
logie a răsărit umanitarismul internaţional amestecat cu teoria 
comunista a lui Karl Marx, internaţionalismul care hotarele le 
considera de bariere ; din aceasta filozofie a rezultat familia în 
care nu erau copii, şcoala în care nu era Dumnezeu, biserica în 
care nu erau altare, cazarma unde nu era disciplină, cu un 
cuvânt o ideologie în care numai egoizmul strâmt e sfânt. 
Ceeace e şi mai tragic, aceste idei au pătruns nu numai în mod 
conştient în mentalitate ci au atacat şi partea cea mai delicată 
şl periculoasă a sufletului uman : subconştientul. Au devenit 
întrucâtva axiome de viaţă pe care nu le-au mai cercetat, decât 
cei aleşi. Şi toată cultura europeană şi cu ea cultura noastră 
românească geme şi acum de urmele acelei boli pe care a con
tras-o delà această cultură franceză. 

Aberaţiile acestea însă n 'au putut să altereze fondul sănă
tos al geniului celui mai mare popor. Vitalitatea sa abondantă, 
virtuţile sale seculare, spiritul acelui lung şir de Sfinţi, începând cu 
Sf. Ludovic până la Vincenţiu de Paul, şi până la modestul Sfânt 
loan Vianey (paroh de Ars) au reacţionat repede ca să elimineze din 



organismul bolnav al geniului francez microbii internaţionalis
mului, ai nihilismului moral şi a celorlalte boli, de care suferea 
geniul francez. Dogmatismul ştiinţific, teoriile fantastice a evo
luţiei, a determinismului, a materialismului etc. au trebuit criti
cate obiectiv. A trebuit să se constate că ştiinţa este mărginită 
şi Incapabilă de a rezolva problemele cele mai arzătoare ale 
omului, cum ar fi de exemplu rostul vieţii, originea relelor, răs-
punzabilitatea, etc. S'a constatat că lumea ştiinţelor este prin 
excelenţă cea a materiei şi numai a materiei moarte, ea stă nepu
tincioasă în faţa problemelor existenţei umane şi în faţa spiri
tului. Ştiinţa ar trebui să recunoască că mai este o lume încom-
porabil mai reală, dincolo de materie, o lume a sufletului, o 
lume mistică şi tot atât de reală pe care ştiinţa nu o-poate lu
mina cu toată pretenţiunea ei şi lumea aceea ne face s ă i cu
noaştem pe „cauza cauzelor, de nici o cauză cauzată", pe 
Dumnezeu. Geniul francez, prin reînprospătirea energiilor tradi
ţionale, naşte un curent nou, ai cărui reprezentanţi de frunte au 
fost în jumătatea a doua a secolului trecut: Brunetière, fi. Poincaré, 
Boutroux, şi alţii. 

Boala, lătiţă prin litere, cu litere trebuia să fie vindecata. 
Se crează o literatură nouă, care scrie pe standardul său cre
dinţa strămoşească/sfinţenia familiei şi libertatea adevărată a 
învăţământului. Rol mare au în opera aceasta de reîncreştinare 
a Franţei călugării Assumpţionişti în frunte cu fondatorul ma-
rel case de edituri „Presa bună" din Paris, părinte Baily, cari 
mai de mult au constatat diagnoza boalei naţionale şi cari cu 
muncă uriaşă au şi început să aplice imediat antidotul cel mai 
eficace : presa bună. Nu este aci locul sa mă extind asupra acti
vităţii lor, amintesc numai ca şi azi activitatea lor prin presă 
este cea mai fecundă având ziarul „La Croix" cu un tiraj de 
un milion şi mai multe reviste. Şl cucernicii călugări şi la noi 
activează în şcoala şi cu presa. 

Hol de frunte mai are în relncreştinerea Franţei, pleiada 
de filozofi şi romancieri cari cu drept cuvânt se pot numi apos
toli, prin scris, ai Franţei creştine contemporane. Unul dintre 
aceştia e şi Paul Bourget. 

(Urmează.) 



Imnul tinereţii 

Sunt tinăr !... Inainte-mi, zăresc un cer albastru, 
Ca cerul fără pată a dulcii primăveri; 
Pe el în clipoceală stă astru lângă astru, 
Făcând cu-a lor lumină din negrul nopţii... cer!... 

Sunt tinăr !... O lumină pe-o boltă zâmbitoare, 
In zilele de vară!... Un falnic viitori — 
Viaţa îmi apare fecioară 'ntre fecioare, 
Curată, fără pată, ca cerul fără nori !.... 

Sunt tinăr !... Misiunea păstrării unei patrii, 
Noi, tinerii, — odrasle a unui vechi popor, 
Pe ziua cea de mâine, suntem chemaţi cu fală, 
A o purta, prin zarea, privirii tuturor !... 

Avem o ţară — un rege, a cărora mărire, 
Prin valuri de furtună vom şti a o păstra!... 
Uniţi prin suferinţă prin sânge şi iubire, 
Ca astru lângă astru, lumină vom vărsa!... 

Şi-al tuturor părinte, cu tainica-i putere, 
In orele amare de groasnice furtuni, 
Cu noi va fi şi 'n clipe de luptă şi durere, 
Spre noi cu părtinire, va 'ntoarce ochii buni!... 

I. ŞUGAtt. 



Floarea Soarelui 
Dedicaţie Păr. „Floarea care apururi poartă 

AUGUSTIN CISNÉROS Ochii dornici după soare" 
GH, COŞBUC. 

O floare, iarăş vin să-ţi contemplez fiinţa, 
Căci ale tale clipe 'n mintea mea trăesc, 
Căci, singură pe acest pământ, tu porţi în creştet 

Pecetea astrului ceresc... 

Revăd cum globul roş predestinat să ardă, 
Să dea lumină şi căldură 'n univers, 
Din valuri răsărind alungă 'ntunecimea, 

Reîncepând al zilei mers; 

Iar tu petalele desfaci ca dintr' acolo 
Să simţi puterea darului mângâietor 
Ce te îmbucură, îţi înmăreşte vieaţa 

Şi atrage tainicul dor. 

In preajma ta apoi se răspândesc mirezme, 
Pe colnicul tău verde se aud foşniri 
Şi veselele ciocârlii trimit prin aer 

Fermecătoare ciripiri. 

Câmpiile-s împodobite !... Par covoare 
întreţesute cu mirifice colori 
A căror bogăţii necontenit te 'ndeamnă 

Spre ele ochii să-i cobori. 

Dar tu lipsită fiind de visuri pământene» 
Pe muritoarele podoabe arunci dispreţ 
Şi ne ascultând a zgomotelor risipire, 

Rezişti deşartelor poveţu 



De 'n treacăt oamenii s'opresc pe lângă tine, 
De inimile lor nu pentru tine bat, 
In linişte ta dăinueşfi, cum în tăcere 

Domneşte un gând netulburat 

Domol în susul cerului ridici corola 
Treptat, treptat urmând cu ochiul aţintit 
Cum astrul urcă zonele înalte, 

Cuceritor, către zenit. 

Şi când ca un potop puternicule-i raze 
Se împânzesc în lume fără frământări, 
Când ziua 'ncepe să decline, totuş cauţi 

Huminatele cărări 

Departe, spre apus, ca pete mari şi negre 
Umbroşii codri se zăresc— şi asupra lor 
Prin spaţiul nemişcat, răzleţii nori de aur 

Fac loc, plutind legănetor; 

Şi - ăst soare — atât de dulce scâpătând acolo, 
De dincolo de munţi, — ne mai privind în văi, — 
Ca un imens incendiu înroşeşte cerul 

Cu ale sale vălbătăi. 

Sfârşesc sglobiii grauri ultimile sboruri, 
Apoi în lanuri glasurile amuţesc 
Şi al amurgului zăbarnic se destinde 

Pentru repaosul trupesc. 

Tu, floare, te apleci pe propria tulpină 
Şi închizând, ne'nstrăinată, faţa ta, 
In tihnă dormi, pan'ce pleoapele deschise 

De rouă le vei scutura .... 

ir. GH. FRÊNf 1Ü 
Ord. Min. Gonv. 



La mormântul profesorului meu 
Dr. Const. Pavel 

Viaţa ta s'a stins, 
Dar ne-ai ràinas în gând. 
Când moartea te-a învins 
Te-am îngropat plângând. 

Iar azi la groapa ta 
Mereu, mereu venim; 
Nu te putem uita, 
Deprinşi să te iubim. 

Memoria-ţi va fi 
Slăvită între noi. 
Deapururi tc o~n privi 
Alături de eroi ; 

Tu spadă ai avut 
Condeiul pentru-a scrie, 
Mărirea neamului 
In nouă 'mpărăţie. 

G H E Q R G H E T O L A N . 



Cărţi, Reviste, Ziare. 
„Gând Românesc" : revistă lunară în 8° mare, apare Ia Cluj 

cu o înfăţişare externă elegantă. 
Dacă am da aci şi numai lista bărbaţilor erudiţi şi cunoscuţi 

ce colaborează la această revistă, : I. Agârbiceanu, O. Ghibu, I. 
Haţegan, Gh. Sofronie, E. Dăianu, I. Chinezu, Tr. Herşeni ş. a. fără 
să ne oprim şi asupra conţinutului ei, ar ajunge pentru ca să arătăm 
vă este o adevărată revistă de cultură aşa după cum se şi întitulează. 

Nu este locul să dăm aci conţinutul bogat, real şi sănătos al 
tuturor articolelor apărute, căci ar însemna s'o retipărim. Ţinem să 
remarcăm însă că are articole aproape din toate ramurile ştiinţei : 
is'orie şi literatură naţională, filosofie, sociologie şi ştiinţă etc. toate 
redactate cu multă competinţă, seriozitate şi obiectivitate. Ca să ară
tăm şi tendinţele doctrinale ale revistei, facem menţiune despre art. 
D lui Tr. Herşeni „Fiiosofia timpului pierdut* (An I. nr. 3-4 pag. 118) 
şi cităm numai o propoziţie : „Mântuirea revine de drept religiei, filo
sofia trebue să recunoască din partea ei că fără Dumnezeu nu este 
sa'.vare adevărată, întreg universul n'ar fi altfel decât o aventură 
ontologică". 

Trebue să spunem că pe cât este de întreagă partea p.'mă a 
revistei (articole de fond) prin faptul că cuprinde atâtea ramuri de 
ştiinţă, pe atât este de variată şi interesantă partea II. — Cronica 
iarăşi este bogată; internă, externă, sociologică, ideologică, literară, pe
dagogică, etc. 

Revista are şi o bibliografie variată sub titlul: mişcarea culturală. 
Fiindcă se dă la sfârşitul fiecărui număr Buletinul Astrei, 

revista îşi serveşte scopul de două ori. 

„Blajul": Salutăm cu mare bucurie noua revistă de cultură 
„Blajul" ce apare sub auspidul unui comitet editor de mare speranţă. 

Valoarea ei este cu atât mai mare cu cât găsim mai rar re-
visto în adevărat spirit da cultură creştină. 

Pe lângă articolele de fond între cari se se remarcă cel al Pr. 
Tcdoran .Necredinţa modernă" şi cele ale D-lui I. Covrig .Filoso
fia în liceu" şi .Viziunea statică şi dinamică a realităţii" din cari 



[ 

ţâşneşte mult adevăr şi realitate, revista are la fiecare număr şi o 
bibliografie foarte bogată. 

Ca o reparare a văditei nedreptăţi (sigur inconştiente !) adusă 
şcolilor din Blaj, din partea D-lui G. Bogdan Duica, (Rev. Fundat. 
Reg. 1-1-34) ţinem să menţionăm articolul răspuns al D. Dr. N e . 
Lupu cu titlul „Şcoalele din Blaj". Aşteptăm şi din alte condeie au
torizate proteste de apărare în favorul unui centru de glorii nationals 
şi cu merite universal recunoscute chiar în afară de ţară. 

Tocmai acum primim Nr. 5 în care „1848" cu toate lecţiile 
acestui aniversar însemnat din trecutul nostru, are partea leului. Na 
lipsesc nici ilustraţii interesante şi apropiate. 

Poate că aceste numere speciale ar fi pentru revistele noastre 
(şi mai ales pentru cititorii sau abonaţii lor; formula cea mai ferici
tă şi pentru deşteptarea gustului de citit şi pentru o formaţie intelec
tuală tot mai bună. 

Revista „Cele tiei Crişuri" de la Oradea ne-a dat şi ea mai 
multe numere cu un cuprins unitar foarte interesant. 

Ideea merită să fie discutată şi ne-ar plăcea să auzim cuvân
tul autorizat celor mai competenţi. 

„Libertatea" : Reamintim cititorilor noştri preocupaţi de proble
mele economice, sociale şi politice că o vor citi cu deosebit profit 
pentru informaţiile ei speciale şi variate. — Ne-au venit două broşuri in
teresante, amândouă extrase din „Libertatea" şi le recomandăm în 
felul următor : 

pentru specialişti: 

„T. B. Malthus şi principiul poporaţiei" de primul redac
tor G?. Strat. 

şi pentru toţi : 
„Despre necesitatea unui nou ideal naţional" tot de ace-

laş autor. 
Intre Note, comentarii şi observaţiuni (Nr. 5 Aprilie 1934) 

relevăm articolul D-lui director I. P. Gigurtu „Pro Domo mea" 
(căci este şi directorul Societ. „Mica") unde, într'o punere la punct 
scurtă dar elocventă şi precisă, ne lămureşte foarte îndeajuns despre 
meritele societăţii lui. De fapt „Mica" plăteşte anual fiscului o sumă 
de 20 milioane şi a predat Băncii Naţionale ca la 19.000 Kgr. de 



aur fin, „şi nimenea nu s'a întrebat de ce n'au dat şi minele sta^ 
tului aceeaşi cantitate" ? Onor muncii şi iniţiativei private ! 

Ziarul „Farul Nou" din Bucureşti se afirmă cu o informaţie 
doctrinală tot mai amplă şi sigură. II recomandăm călduros tuturor. 

Revistele „Flori de Crin", „Maria" şi „Marianistul", merită 
o deosebită propagandă între tinerii noştri. — Iată lectura şi hrana potri
vită pentru mintea, inima şi sufletele lor aşa de întunecate şi înti
nate de aproape întreagă presa noastră de azi. 

I. G. Savin. — Iconoclaşti şi Apostati Contemporani — 
tip. Cărţilor biseric. — 50 lei. 

Francmasoneria', teosofia, spiritismul, ocultismul, problema sec
telor, bolşevismul, indiferentismul religios etc . . . sunt înfăţişate 
rând pe rând în toată trista lor obiectivitate. 

A. Buschi — Isus în şcoala noastră — tip. Bucovina. 

O MARE NOUTATE DESPRE FOTIE. 
Eminentul bizantinolog şi colaboratoralul nostru Venance 

Grumel, redactor la „Echos d'Orient" în renumita revistă de 
specialitate „Revue des sciences Philosophiques et Théologi
ques tom XXII pp. 432-457, într'un articol de tot sugestiv intitu
lat „a fost oare o a doua schismă din partea lui Fotie"! răs
punde categoric nu. Papa a recunoscut legitimitatea alegerii 
sale a doua şi legitimitatea hirotonirilor făcute de Fotie în 
această perioadă. 

Mai recent F. Dvornik (în Byzantion VIII pp. 425-474) 
sub titlul şi mai sugestiv „A doua schismă a lui Fotie: o misti
ficane istorică" ajunge la aceeaş concluzie. 

Coincidenta necăutată a acestor concluzii istorice aşa de 
bine prezentate din partea unor savanţi universal recunoscuţi 
sunt de o importantă capitală pentru istoria Bisericii şi proble
ma unirii creştinilor. 

Până acum toate manualele ignorau că al doilea patriar
hat al lui Fotie n'a cunoscut desbinarea cu Roma şi că a fost 
recunoscut atunci caşi patriarhul legitim de Papa loan al VIII-
lea şi de urmaşii lui. 

Specialistul V. Grumel ne promite că va reveni cu mai 
multe precizări. (A. Micu) 



„FAMILIA T 

De am ş!i că fiecare din familiile noastre creştineşti ar citi 
şi ar pune în pract'că directivele aşa de nimerite pe cari le 
conline eleganta broşură de fală, într'adevăr că am culege 
toate roadele şi mângâierile Anului Sfânt. 

Cuprinsul corespunde conferinţelor cu următorul titlu : 

I-a. Demnitatea de mamă în lumina Sf. Scripturi, pp. 5-23. 
II-a. „ de tată ş i . îndatoririle aceluia în lumina 

doctrinei revelate, pp. 23 40. 
III-a. Datorintele copiilor fată de părinţi, pp. 40-55. 
IV-a. Sf. Euharistie izvorul fericirii familiare, pp. 55-66. 
Rev. parohi să binevoiască a o recomanda cu stăruinţă, 

chiar din amvonul bisericesc, căci întărind şi fericind familia 
vor întări şi ferici parohiile lor şi înîreg neamul. 

Să ajungă broşura de fajă la fiecare va t r ă românească! 

Colaboratorul nostru Dinu Soare : Premiul national de 
Poezie. 

Am fost cuprinşi de o legitimă mândrie când am aflat 
că colaboratorul nostru Dinu Soare a fost premiat. — Negre
şit nu noi l-am descoperit, însă i-am făcut loc de mult în re
vista noastră. 

„Flori d e p e drum". — E un mănunchiu de câteva poezii 
atât de drăguţe că mai bine nu le putea întitula scumpul nos
tru poet, Pr. I. Gârleanu. Sunt flori de pe drumurile vieţii lui, 
sunt sentimente calde, expresii gingaşe, icoane limpezi alfe 
unui suflet de poet religios. A venit primăvara ! Intinde{i mâ
na la acest buchet drăguj din „Flori de pe drum" şi are să vă 
placă mirosul lor ! 

') De Dr. Alex. Nicolescu — Nr. 7 din „Bibi. pentru clasa cultă" — 
Lugoj — mare în 8° elegant tipărit. 



O nouă biografie a lui Isus. 
In anii din urmă au apărut în Franţa mai multe opuri — de 

diferite soiuri — despre persoana Mântuitoru!ui, atât de perfecte, 
încât pot satisface cele mai variate gusturi şi cele mai vaste preten-
ţiuni !). 

Acestora se alătură mai nou lucrarea Iesuitului P. Prat Fer
dinand, (cari în lumea ştiinţifică e atât de bine cunoscut), în două 
tomuri: „Vîea^a, doctrina, şi opera lui Isus Hristos" 2). 

In cuvântul de introducere observă cu modestie, că nu are in-
tenţiunea de emulare faţă de alţii, cu atât mai puţin să scoată din 
uz cărţile acelora. Totuş cine cunoaşte un alt op al acestui om de 
ştiinţă: „Theologie de Saint Paul" care a ajuns deja 20 de ediţii şi 
ştie cu câ'ă temeinicie e îndatinat a trata toate chestiile, acela este 
sigur cumcă şi acest — cel mai nou op al său — îndată va deve
ni clasic şi ca atare va rămânea încă mult timp. 

Viaţa şi activitatea lui Isus, i au fost obiecte într'adevăr potri
vite, cărora şi-a consfinţit toată ştiinţa şi credinţa. In cercurile cele 
mai apropiate de dânsul, deja cu zeci de ani înainte se şoptea : 
„Aşa se vede, că pregăteşte ceva, de aceea e în adâncă tăcere". 

De fapt de 20 de ani a adunat materialul şi publicaţiunile sa
le apărute ici-colea în câte o revistă, în cari au putut fi considerate 
ca prevestitoarele unei lucrări mari. 

Acest timp îndelungat l-a petrecut în Răsărit, şi chiar în Pa
lestina, ca la faţa locului să-şi controleze explicările făcute cu refe 
rire la evanghelii. Neobosita muncă, în cursul anului sfânt şi-a pro
dus fructele binemeritate. 

Modurile de grai pentru noi puţin cunoscute, cari redau obi
ceiurile unei perioade vechi şi reoglindesc instituţiile de atunci (cari 
sunt ca ceva străin înaintea noastră), autorul ni le descopere într'o 
lumină nouă. Primim deci viaţa lui Isus adaptată împrejurărilor so
ciale şi istorice contimporane. 

1) Vezi „Observatorul" An. V p. 433 (nota red) 
2) Ferdinand Prat S. 1. „Jesus-Christ, sa vie, sa doctrine, son oeuvre". 

Paris, Beauchesne (Rue de Rennes, 117). VII-595. şi 591 pag. Pr. 80 franci. 



Importanţă deosebită s'a dat celor doi „ochi ai istoriei": 
cronologiei şi topografiei. Pe acest teren poate nici nu mai există 
alt scriitor, care ar putea arăta rezultate atât de mari şi ar fi aşa 
de norocos în înşirarea seriei cronologice a evenimentelor şi vorbiri
lor caşi P. Prat. 

Opul nu e o simplă biografie, ci îmbrăţişează descrierea învă
ţăturilor şi activităţii Iui Hristos. 

Petrece pe Mântuitorul şi după înălţarea la ceriuri şi chiar aci 
ne dă un capitol dintre cele mai frumoase, scriind cu cea mai mare 
căldură sufletească, viaţa lui Isus în Biserică. 

Explicarea textelor din Evanghelie o rezolvă în mod magistral. 
Prin întrebuinţarea unei technice topografice desvoltate cu ma

re isteţime ridică nivelul textului sfânt, îl aşează în lumina necesară, 
şi scoate la iveală coloratura exactă a expresiunilor după cât a fost 
în stare caşi helenist perfect. 

Tâlcurile Sf-lor părinţi şi ale marilor exegeţi din trecut, le dă 
în partea de jos ale paginilor în notiţe scurte. Ştiinţa teologică — 
necondiţionat de lipsă în tâlcuirea Scripturii — străluceşte în lucra
rea întreagă. Cuprinde în sine toate elementele teologiei Evangelii-
lor, aşa încât aproape şi numai culegerea lor într'un mănunchiu uni
ficat, ar da un manual de mare valoare. 

Precum în „Teologia Sf. Pavel" aşa şi aici autorul se ţine 
strict de explicările tradiţionale, însă ştie să fie şi foarte original. 

Cu contrarii nu se luptă, deoarece aceia, sau şi-au jucat deja 
rolul, sau nu au viitor. Adeseori, cu câte o aluziune scurtă, în câteva 
cuvinte isprăveşte cu ei. Puterea şi-o întrebuinţează mai bucuros 
pentru muncă positiva, construitoare. In descrieri amănunţite mai 
lungi nu putem intra. Numai cele 25 de note întregitoare constitu-
esc un întreg deosebit şi sunt tot atâtea teze şi mici opere de artă 
ale ştiinţei Sf. Scripturi. 

Uneori se referesc la chestii de mare însemnătate (d. p. cro
nologia vieţii lui Isus, conscrlerea poporului de Quirinus, vorbirea 
de pe munte, Pastile şi istoria sf-lor patimi etc.) şi tratarea lor spe
cială numai de aceea a fost aşezată aici, deoarece îndrituirea lor în 
cadrul opului, ar fi îngreunat mult înţelegerea uşoară a aceluia. 

Limba cărţii e pururea elegantă, simplă şi clară. 
De altfel ori-şi cum se nizueşte a se ascunde sub dumnezeescul 



Magistru, totuşi se simte în toată privinţa, că opera spirituală a min
ţii este urmată şi de căldura inimii : Acest op clasic, precum citim 
în introducere, nu este destinat celor neiniţiaţi şi nici savanţilor, ci 
se îndreaptă către aceia ce sunt versaţi serios în cunoştinţa Evan-
geliilor, însă ar dori şi mai mult. Ne-ar plăcea a nădăjdui, cumcă 
şi în România noastră se vor afla de aceştia cu atât mai vârtos, că 
Ia tineretul nostru, progresul limbei franceze este mare, aşa că acest 
op şi la noi îşi va putea produce influenţa sa atât de binefăcătoare. 

Cu deosebire în Seminare şi preoţimei din pastoraţie le-ar pu
tea face mari servicii. Insă şi claselor noastre intelectuale le-ar ser
vi spre avantaj enorm, dacă ar avea ocaziune, ca din alari cărţi să 
poată cunoaşte şi îndrăgi pe Unicul învăţător, pe Carele ni-L 
prezintă Evangeliile şi a Cărui bogăţie nu o va epuiza nicicând — 
nici un fel de comentar. p. N. R. — S. I. 

Octavian Prie, — Un sat românesc din Ardeal în străve
chile sale întocmiri şi obiceiuri. Cluj „Ardealul", 1934. Format 
8° mic. 152 pag., preţul 60 lei. 

Cunoscutul autor dramatic şi povestitor, acum ne dă o încer
care de monografie. Deşi nu e completă nici din punct de vedere 
istoric, nici din punct de vedere folkloristic, ea totuşi aduce câteva 
contribuţii valoroase atât în aceste domenii cât şi în acela al dreptului 
popular. E de reţinut, sub acest raport, cele comunicate de autor 
despre caracterul confesional permanent al curţilor, nu al familiilor 
din comuna Sacadate, judeţul Sibiu, apoi despre obiceiurile devenite 
un drept consuetudinar de a se înmormânta bărbatul între ai lui şi 
nevasta între ai ei ; deci cu totul distinct ; mai departe obiceiurile 
străvechi cu privire la clacă, prestaţii, ajutor. Cu tot caracterul frag
mentar pe care-1 are, această lucrare e bogată în sugestii din cele 
mai folositoare. O recomandăm tuturor cititorilor (ig). 

— Pentru Vacantă : Rugăm stăruitor să se comande cât mai 
multe cărţi bune delà „Presa Bună" str. Ştefan cel Mare — Iaşi. 

— Din noua Bibliot. „Energia" recomandăm călduros cartea Iui 
R. Bazin „Pustnicul din Sahara" (adică viaţa lui de Foucauld) în 
trad, lui Alex. Hodoş. 

—- Aviz : Reamintim că în Iulie şi August revista nu apare. 

Doina Tip. Beiuş. red, respons. : loan Teiuşan. 




